

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 12. szám — 1941 január 16 csütörtök — Ára: 12 fillér

Ribbentrop eddig ismeretlen helyre utazott fontos diplomáciai ügyben

— jelenti a belgrádi Pravda berlini tudósítója

Ugy vélik: a német birodalom vezetői végleg elhatározták bizonyos kérdések rendezését

Ujabb hír szerint nem Antonescu, hanem Horia Sima utazik Németországba Roosevelttel honigárdát létesít és behívta a milícia újabb hat korosztályát

A romániai parti vizeket veszélyes övezetnek jelentették ki Hull amerikai külügyi államtitkár Anglia megsegítéséről

Mi lesz, mi történik majd a közeljövőben, ez a kérdés izgatja most az egész világon a fantáziákat. Jósolni nagyon bajos, de felesleges is. Egy bizonyos: készülődés történik a tavaszi döntő jelentőségű eseményekre. Minden jel arra vall, hogy a hideg téli napokban annyira várt tavasz nagy eseményeket hoz.

Addig általában csak találgatásokról lehet szó. Ezt teszi jobbra a külföldi sajtó. Egy-két fejtegetést a következőkben közlünk.

A »Popolo di Roma« ismerteti a madridi »ABC« londoni tudósítójának cikkét, amely szerint Londonban a német repülőknél olaszországi megjelenését biztos jelnek veszik arra, hogy a legközelebbi jövőben a Közel-Keleten megindul az offenzíva. Az a tény egyébként, hogy a német légi haderő ugyanakkor Anglia fölött esőkkéntette tevékenységét, nem jelenti azt, mintha a támadó szellem Németországban lanyhult volna, hanem kizárólag a rossz időjárásnak tulajdonítható.

A belgrádi »Politika« a balkáni helyzettel kapcsolatban berlini jelentést közöl, amely szerint az Albániában harcoló olasz csapatok új főparancsnokának kinevezése nem változtat az eddigi helyzeten. Németország az olasz-görög viszályt továbbra is a tengelyhatalmak egyik tagja ügyének tekinti.

Ugyancsak a »Politika« mai számában vezéreikben foglalkozik a balkáni helyzettel és a többi között ezeket írja:

Tragikus eseményeket most az óhítú újev napján nem kell várunk. Nines okunk arra, hogy a háborúnak környezetünkbe való kiterjedésére számítsunk, azonban ez nem jelenti azt, hogy nem várt események bekövetkezésének lehetőségéről megfontoljuk.

A fenti lapszemelvényekhez vegyünk egy berlini telefonjelentést, mely azt hangoztatja, hogy a német diplomácia ismét rácafolta a találgatásokra: az utóbbi napokban a külföldi sajtóban egyre-másra jelentek meg olyan híresztelések, amelyek a birodalom diplomáciájának munkáját bizonyos kalandos balkáni tervekkel szeretnék volna kapcsolatba hozni, a külügyminisztérium szándékairól rendszerint jól értesült körök véleménye szerint a Wilhelmstras-

set ezidőszent elsősorban nem balkáni, hanem nyugateurópai kérdések foglalkoztatják.

Igy elsősorban Spanyolország és Portugália felé fordul hivatalos berlini körök figyelme. Ugy vélik, hogy a közeljövőben mind a két állammal kapcsolatban döntő fontosságú változások állnak küszöbön. Beavatott hely értesülése szerint esetleg napokon belül kormányváltásra kerül sor Spanyolországban: az új miniszterelnök Serano Suner lenne. Esetben megszűnnék Franco tábornok kormányfői tiszteje és most már tényleges államfővé válnék.

Változatlan figyelemmel kísérik a franciaországi események alakulását is. Ab ideiglenes francia kormányzékshelyről érkező jelentések szerint szó van arról, hogy Laval a közeljövőben ismét visszatérne Vichybe és belépne a kormányba, ahol azonban csak a korábbinál kisebb jelentőségű hatáskört kapna. Különösen nagy érdeklődést keltett berlini diplomáciai körökben a »Daily Mail« nek az a jelentése, amely szerint Weygand tábornok marokkói tartózkodását megszakítva visszautazott Vichybe, hogy a francia gyarmatok helyzetéről és az ezzel kapcsolatos kérdésekről jelentést tegyen Pétain tábornagnak.

GAYDA SZERINT ERŐS BRIT HADERŐK ERKEZTEK GÖRÖGORSZÁGBA

A Giornale d'Italiában Gayda foglalkozik a földközítengeri eseményekkel és megállapítja, milyen súlyos esapásokat mérnek a tengelyhatalmak légi és tengeri haderejükkel az angolokra és egyáltalán nem olyan biztos út a Földközi-tenger, mint amilyennek azt az angolok remélik. Igen fontosnak tartja megjegyezni ezenkívül azt is, hogy erős brit haderők érkeztek Görögországba. Ebből azt a következtetést vonja le Gayda, hogy úgy látszik, a balkáni tömb túlságosan lekötö az angolok erőit és eszközeit. Ezeket az erőket az angolok a szigetről vonják el, arról a szigetről, amelyet pedig növekvő arányban fenyeget a németek partraszállása. Ami a görög frontot illeti, arra nézve megállapítja Gayda, hogy a görög haderő szárnyai és hátvédeje vesztélesen nyitva állnak. Bármit

beszélnek is a propagandairatok görög részről, a görögök védelmi rendszere teljesen homályos már.

ANTONESCU VAGY HORIA SIMA MEGYE NÉMETORSZÁGBA?

A tegnapi cáfolattal ellentétben a belgrádi »Politika« berlini tudósítója azt jelentette, hogy jól tájékozódott körökből származó értesülése szerint Antonescu tábornok, román miniszterelnök államvezető Salzburgba érkezik, onnan Ribbentrop birodalmi külügyminiszterhez fuschlii birtokára megy, hogy találkozzék a külügyminiszterrel. Ezekben a körökben azt hiszik, hogy Antonescu bizonyos romániai belpolitikai kérdéseket fog megtárgyalni, amelyek a birodalmat, mint garantáló hatalmat, közvetlenül érdeklik. Ezenkívül szóba kerül a Romániában tartózkodó csapatok ellátásának kérdése, valamint egyéb, a német csapatokkal összefüggő formalitások.

Az éjszaka megint más formát öltött az Antonescu utazásával kapcsolatos hír.

A belgrádi »Pravda« berlini jelentése szerint azokat a híreket, amelyek szerint Antonescu Berlinbe látogatna el, német hivatalos helyen önkényes kitalálásnak minősítik. Ezzel szemben Horia Simát, a Vaszgárda jelenlegi vezérét várják a német fővárosba, bár ezt nem hivatalos részről jelentették, számos előjel mellett szól, hogy Horia Sima Berlinbe érkezik.

Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter Berlinből való elutazásával jól értesült körökből azt jelenti a lap, hogy a külügyminiszter kedden este hagyta el Berlin-t és eddig még ismeretlen helyre utazott. Nem lehet megállapítani, hogy elhagyta-e Németországot, azonban az a vélemény alakult ki, hogy Ribbentrop utazása kapcsolatban áll az ismét megindult német diplomáciai aktivitással, amely az elkövetkezendő napokban figyelemreméltó helyzetet fog teremteni a nemzetközi politikában. Fel lehet tételni — írja a lap, — hogy a német birodalom vezetői végleg elhatározzák bizonyos kérdések rendezését.

ROOSEVELT

rendkívül élesen nyilatkozott Wheelre szenátor legutóbbi szenátusi beszédéről. Wheeler azt mondta, hogy Roosevelttel javaslatát minden negyedik amerikai férfi életét feláldozza. Erre Roosevelttel kijelentette, hogy ez a leghazafiatlanabb és leghazafiatlanabb nyilatkozat, amelyet valaha is hallott.

Roosevelttel egyébként a sajtóértekezleten azt is közölte, hogy polgari személyekből »honi gardát« létesít, hogy valamennyi amerikai férfinak és nőnek lehetővé tegye az Egyesült Államok védelmében való részvételt.

Washingtonból jelenti a Német TI, hogy Roosevelttel elnök rendeletet írt alá, ennek értelmében a miliciának újabb hat korosztályát egy évre tényleges katonai szolgálatra hívják be.

AMERIKAI TERVEK GRÖNLANDDAL ÉS ISLANDDAL

A newyorki lapok arról írják, hogy az Egyesült Államok adott körülmények között mérlegelés tárgyává tenné, hogy nem kelene-e Amerika védnöksége alá helyezni Grönlandot.

Sokat foglalkoztak az amerikai lapok Island kérdésével is. Island newyorki főkonzulja úgy nyilatkozott a sajtó képviselői előtt, hogy Island népe jobban szeretné, ha az angol megszálló csapatok helyett inkább amerikai csapatok tartózkodnának a szigeten. Island inkább a nyugati földtekéhez tartozik, mint az európai kontinenshez. Minden jogalap meg van arra, hogy Islandot is belevonják a Monroe elv körébe. Az islandi kormányzó keserű szavakkal panasolta, hogy az angol csapatok minden bejelentés nélkül érkeztek Islandra és az islandi nép sohasem kért angol védelmet.

AZ ANGOL »HADICÉLOKRÓL« NYILATKOZAT KÉSZÜL

Londoni NST jelentés szerint az amerikai közvélemény erősen sürgeti az angol háborús célok meghatározását és közzétételét. Mint hogy ez a kérdés az angol közvéleményt is élesen foglalkoztatja, Churchill, mint egy hivatalos közlemény mondja, a közeljövőben előzetes nyilatkozata alakjában tárgyalja az angol hadi célokat, vagy a Londonban szívesebben használt kifejezés szerint: a békecélokat.

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

BERLINBE UTAZOTT A MADRIDI NÉMET NAGYKÖVET

Von Stohrer madridi német nagykövet Berlinbe utazott. Elhagyta a spanyol fővárost a portugál nagykövet és. Portugália képviselője jelentéstételre Lisszabomba utazott.

ROMÁNIA VESZÉLYES ÖVEZETNEK JELENTETTE KI PARTI VIZET

Bukarestben az utóbbi napokban semmiféle hivatalos külpolitikai természetű hír továbbítását nem engedélyezték. Kedden este hivatalos jelentést tettek közzé a román kormánynak egy váratlan intézkedéséről. A hivatalos jelentés szerint a román hajózási minisztérium kedd estétől kezdve a romániai parti vizeket veszélyes övezetnek jelentette ki. Kedd estétől kezdve minden hajó, amely román kikötőbe akar befutni, tartozik előzetesen a kikötő hatóságokat értesíteni s csak hozzájárulásukkal és általuk kiküldött pilóták vezetésével futhatnak be román kikötőbe. A rendelkezés román részről semmiféle magyarázatot nem fűznek, az újságírók kérdéskódéseire is csak annyit közöltek, hogy ezt az intézkedést a román kormány a hajózási biztonságának érdekében tette.

JAPAN

Elszántan szembenéz minden várható nehézséggel és szövetségesei oldalán leküzdő őket — hangoztatta a japán hadügyminiszter a tényleges szolgálatban álló és a tényleges szolgálatból már kivált tábornokok előtt tartott előadásában. Konoye herceg miniszterelnök elnöklésével a másodikban tartott értekezlettel kapcsolatosan politikai körök rámutatnak az összejövetelek rendkívüli jelentőségére. Céljuk az összes politikai erők összefogása, hogy megvalósíthassák Japán újjáalakítását.

KING

Hawai-szigetek képviselője az amerikai képviselőházban azt az ajánlatot terjesztette elő, hogy az Egyesült Államok a Csendes óceán központi részén fekvő brit szigeteket az amerikai hadiszállítók egy részének kiegyenlítéséppen vegyék át Angliától. Az ötletet felvető képviselő hangoztatta, hogy a Gilberts, Fanning, Marshall és Phoenix szigetek felbecsülhetetlen értékűek lennének az Egyesült Államok számára. Ezek azok a szigetek, amelyekből a Csendes óceán számtalan szigetöblét és hajózási útját stratégiai szempontból ellenőrizni lehet és partjaik kiválóan alkalmasak arra, hogy flotta- és légi támaszpontokat építsenek rajtuk.

OLASZ ÉS NÉMET HADJELENTÉS

Az olasz főhadiszállás 222. közleménye:
A görög harcra jelentéktelen helyi események voltak. Kirenakában idénként tűzvédelmi s járőrtevékenység folyt Tóbruk és Dzsara-Bub szakaszán. Légi-erők eredményesen bombázták ellenséges páncélgépkocsikat és tűzvédelmi utageket. Az ellenség légitámadásokat intézett Líbia több helysége ellen és némi kárt okozott egyes épületekben. Kelet-Afrikában a szudáni határon levő állásainkat megközelítő ellenséges gépjármű osztagokat visszavertük. Légi-erők bombázták és géppuskatűzzel árasztott el ellenséges gépjárműveket és csapatokat. Ellenséges repülőgépek bombázták Goraj. Tertale és Mega községeket és csekély károkat okoztak.

A német hivatalos jelentés a következőket közli: A kedvezőtlen időjárás miatt január hó 14-én a német légerő csak Dél-Anglia felett végzett felderítő

repülést. A felderítések során meg lehetett állapítani Plymouth s Portsmouth hadászati fontos pontjai ellen intézett támadások jó hatását.

Hull hevesen támadta a tengelyhatalmokat, Japánt és fontosnak ítélte Anglia legnagyobb mérvű megsegítését

Washington, jan. 15. (Német TI) Hull külügyminiszter a képviselőház külügyi bizottságának szerdai ülésén az angolok megsegítéséről szóló törvényt olyan rendszabálynak mondotta, amely az Egyesült Államok segélyforrásait latbaveti, még pedig olyan formában, amely — mondotta — a legjobban szolgálja az Egyesült Államok s a nyugati félteke biztonságát. A törvény mindenekelőtt lehetővé teszi a leggyorsabb segélynyújtást, csak gyorsaságra van sürögősen szükség. Hull ezután Roosevelt politikája szellemében hevesen támadta Németországot, Olaszországot és Japánt. Fontos, hogy a lehető legnagyobb támogatásban részesítsék Angliát és más országokat, amelyek a tengelyhatalmak ellen küzdenek.

Johnson demokrata azt kérdezte, vajjon az angol megsegítéséről szóló törvényeknek azok a rendelkezései, amelyek megengedik, hogy a hadviselő hatalmak hajóit amerikai kikötőkben kijavíthassák, nem jelentik-e a nemzetközi jog megszegését?

A Földközi tengeren lelőtték az első amerikai repülőgépet

Rómából jelentik: Az olasz repülőrendés ellenőrző repülésük közben tegnap bukkantak először egy Glehn—Martin típusú angol repülőgépre. Ez a gép az amerikai repülőgépszállítmányokból való és első ízben jelent meg a Földközi tenger felett.

A gép két motorral rendelkezik

A németek lerombolják a Maginot-vonalat

ROMA, január 15. Az olasz lapok a háború egyik legérdekesebb fejteletként írják arról hogy Franciaország és a Német Birodalom régi határán német csapatok megkezdtek a Maginot-vonal erődtényezőinek lerombolását. A Németországba visszavonult Elzász-Lotharingiában arra a területre, amelyen a híres francia erődvonal húzódik, a megsejtítés után német csapatok telepíttek. A telepítés a kis esaládi hitbizományokról szóló törvény alapján történik. Ezek a családok az eddigi elképzelés szerint kitételek lesznek kertgazdálkodást folytatni.

és erősen fel van fegyverezve. Az olasz pilóta a jelentés szerint 4200 méter magasságban látta meg a gépet, melynek mindjárt feltűnt újszerű formája. Föléje került és tűz alá vette. Eltalálta a motorját, a gép égni kezdett és lángolva a mélybe zuhant.

Megdöbbentő adatok a román uralom idejéből

Miért lőtték agyon Palotás Ferenc szobafestőt, akinek semmi köze sem volt a vasgárdista mozgalomhoz

A Marosvásárhelyen megjelenő „Magyar Szó” című lapársunk legutóbbi számában olvassuk az alábbi felháborító esetet, amely élénk fényt derít arra az „európai” színvonala, amely az oláh hatóságokat jellemezte...

Marosvásárhely határában, Maroszentgyörgyön lakott Palotás Ferenc szobafestő- és mázólmester. A szerencsétlen embert egy alkalommal az ottani esendőrörmester felszólította, hogy fesse ki a lakását. Természetesen az örmester ingyen követelte meg a munkát. Palotás Ferenc azonban — szegény ember lévén — nem volt hajlandó eleget tenni a esendőrörmester felszólításának, amiért aztán a esendőrörmester bosszút esküdött Palotás ellen.

Calinescu meggyilkolása után a esendőrség megkapta az utasítást, hogy a vasgárdista, vagy a vasgárdista mozgalommal rokonszenvező egyéneket össze kell gyűjteni és agyon kell löni. A román esendőrörmester most elérkezettnek látta az időt, hogy végrehajtsa bosszúját Palotás Ferencen. A többi vasgárdista mellé egyszerűen odajegyezte Palotás nevét is, aki sohasem vett részt vasgárdista mozgalomban és megparancsolta embereinek, hogy állítsák elő a mítsem sejtő szobafestőt.

KIVÉGZÉS ÉJNEK IDEJÉN

A többi aztán már drámai gyorsasággal pergett le. A esendőrörmester

letre, amelyen a híres francia erődvonal húzódik, a megsejtítés után német csapatok telepíttek. A telepítés a kis esaládi hitbizományokról szóló törvény alapján történik. Ezek a családok az eddigi elképzelés szerint kitételek lesznek kertgazdálkodást folytatni.

az örmester parancsára éjnek idején felzörgötték Palotást és felszólították, hogy öltözzön fel és kövesse őket. Annyi időt sem hagytak Palotásnak, hogy esaládjától búcsút vegyen. Nagykabátot már nem is vebetett magára, annyira sürgős volt a esendőröknek az ügy. Kiterelték a házból, közrefogták és elszállították a maroszentgyörgyi téglagyárhoz.

A CSALÁD FÉRDENÁLLVA KÖNYÖRÖG AZ ÖRMESTERNEK

A maroszentgyörgyi téglagyárnál a még összefogott emberekkel együtt a hajnali szürkületben felállították a kivégzendők csoportját. Közben Palotás felesége és gyermekei is odaérkeztek. A nagyhatalmú esendőrörmester előtt térdre ereszködtek és könyörögtek a esaládfő életéért. Az örmester azonban hallani sem akart a kegyelemről. Pillanatok alatt eldőrdült a sortűz és a következő percben Palotás is holtan hevert a többi kivégzett ember között.

Ennyi volt egy emberélet abban a Romániában, amelyet a román lapok még ma is úgy állítanak be, mint a „jog és az igazság hazáját”. Ennek a szerencsétlen Palotás Ferenc iparosembernek azért kellett elpusztulnia, mert így tetszett a maroszentgyörgyi esendőrörmesternek, aki élet és halál ura lehetett egy balkáni erkölcsi országban

Hazajáró lélek

mindennap
az APOLLOBAN
Karády, Páger, Csor-
tos, Somlay főszereplőkkel.

Dzsarabub

Az olasz jelentésekben szereplő Dzsarabub oázis 230 kilométernyire délre fekszik Bardiatól. Itt állomásoznak azok az olasz csapatok, amelyek Szíva oázisból kilindulva igyekeztek a déli útvonalon Egyiptom felé Dzsarabub körül most erős harcok folytak.

A fekeleingesek harcra Albániában

Róma, január 15. (Stefani) A Giornale d'Italia haditudósítója az albán arcvonalról azt jelenti lapjának, hogy a fekeleingesek fontos hadműveletet hajtottak végre. Egy fontos állás elfoglalásáról van szó. A harc hétfokos hidegben folyt le. A hadműveletet végrehajtó olasz zászlóaljparancsnok kijelentése szerint az elfoglalt „R. 13” hadállás rendkívül nagyjelentőségű. Az „R. 13” állás előtt fekvő fekeleinges zászlóalj három görög zászlóalj támadta meg erős tűzvédelmi előkészítés után, a támadási kísérlet azonban hiábavaló volt. A görögök azt hitték, hogy a hajnali órákban és a köjleple alatt meglephetik az olasz alakulatot. Az olasz alakulat az ellenséget visszaverte. Egy órával később a görögök újból támadásra indultak. Ezt a támadást tűzvédelmi tűz előzte meg. Az olasz zászlóalj az újabb támadást is visszaverte és az ellenséget üldözve elfoglalta a már említett „R. 13” állást. (MTI)

Menyasszonyi és bál FÉNYKÉPEKET SZIPÁL mesternél készíttessen

Orosz katonai előadás Napoleonról

A moszkvai katonai akadémián Leviczki altábornagy hosszabb előadást tartott Napoleon pályafutásáról. A nagy feltűnést keltett előadásban részletesen taglalta Napoleon telőrésze, dicsősége és bukása körülményeit. Az előadásban a többi között megemlékezett arról, hogy a francia császár volt az első, aki a hadműveletekben a nagy tömegek felhasználásának előnyeit felismerte. Megemlítette az altábornagy továbbá azt is, hogy a nagy hadvezér egyik volt munkatársa alapította meg az orosz vezérkari akadémiát. Előadása végén hosszasan foglalkozott Napoleon bukásának okairól.

Rövid táviratok

London, január 15. (Reuter) Londonba érkezett hírek szerint a királyi légi-haderő szerdára virradó éjjel nem intézett légi támadást Németország ellen a köd és a rossz látási viszonyok miatt. A szárazföld felett a légköri viszonyok igen rosszak voltak.

Buenos-Aires, jan. 15. (Német TI) Ingersol amerikai újságíró tudósításában elmondja, hogy az angol pilóták kijelentése szerint az amerikai Egyesült Államok által szállított repülőgépek bonyolult szerkezetűk, hiányos fegyverzetűk és a pilótáik keveset nem elégtő védelme miatt alkalmatlanok a német légi erők elleni harcra.

Vigszinház mozgó

Ma is Fedák Sári legnagyobb alakításával a meghatározó és vídám, szívhezszóló magyar film:

Hazafelé...

CSORTOS, MESZAROS AGI,
VASZARY, BILICSI a többi
főszereplőben.

Laky miniszter a közellátásról, az árkérdésről és a gazdaság-politikáról

Gondoskodik arról, hogy az árszínvonal egyensúlyban tartása mellett a mezőgazdaságot ne érje sérelem és károsodás — Romániából a petróleumbehozatal teljesen szünetel — Teljesen a lispei kúttakra vagyunk utalva

Győr vármegye és a győri MÉP szervezetek képviselői szerdán a győri vármegyei közgyűlési termében értekezletre gyűltek egybe, amelyen megjelent Laky Dezső közellátási miniszter is és nagyobb beszédben ismertette a közellátással kapcsolatos kérdéseket.

— Nagyon sokat beszélnek — mondotta — a legutóbbi esztendőben arról, hogy ebben az országban a főmegek jólétét fokozni kell. Valamennyiünk azt kívánjuk, hogy minden magyar embernek több kenyér jusson, minden magyar testvérünk otthonra találjon és mindenki bizakodással nézessen a jövőbe. Egyoldalú, csupán a munkásság érdekeit szolgáló gazdaságpolitika azonban azt az eredményt szülné, hogy a munkáltatók a részély szélére kerülhetnének. A munkaadók és munkások szempontjaira egyaránt tekintettel kell lenni. A háború gazdasági hatásait Magyarország is érzé. Alpróféta, vagy éppenséggel gonosz izgatónak olyan követésekkel próbálják felkorbácsolni a lelkeket, hogy a kormány miért nem biztosított például sokkal több cipőanyagot a lakosság számára. Olyan kívánságokkal állanak ezek elő, amelyek a fantáziák világába tartoznak. Hiszen mindnyájan tudjuk, hogy egyes nyersanyagokat azelőtt olyan külföldi országokból szereztünk be, amelyekkel ma egyáltalán nincs semmi összeköttetésünk.

Utalt a miniszter a világitási petróleum terén mutatkozó nehézségekre és hangoztatta, hogy az ellátás jelenlegi mértékét is csak azért tudjuk biztosítani, mert a lispei elajforrások rendelkezésünkre állnak. Ha ezek a források nem volnának, semmi petróleumunk nem lenne, mert a behozatal teljesen szünetel Romániából. Egyébként a kormány gazdasági programjában benne van, hogy a meglévő ipari üzemek átalakításával lehetővé tesszük, hogy a lispei ásványolajból több petróleumot válasszanak ki.

A miniszter ezután az árkérdésről szólott és hangoztatta, hogy mindenképpen gondoskodik arról, hogy az árszínvonal egyensúlyban tartása mellett a mezőgazdaságot semmi néven nevezendő sérelem, károsodás, vagy méltánytalan kezelés ne érje. Vigyázni kell arra, hogy ne jusson egyik termelői ág a másikkal szemben hátrányban. Rámutatott a miniszter arra, hogy az ország zsirellálásának biztosítására a 160 kg-nál súlyosabb hizott sertések árát kg-ként 2—4 fillérrel emelte. Ha arra a meglapításra jut, hogy ez kevés akkor további emelésről sem fog elzárkózni. Azt a kérést intézi a gazdaságközösséghez, hogy a mezőgazdasági termékek árai megvizsgálásának munkájában ugyanazzal a magyaros hűséggel támogassa, mint amilyen becsülettel fogja ő a gazdaságközösség érdekeit az ármegállapításnál tekintetbe venni.

Szólott ezután a miniszter arról a legutóbbi rendeletről, hogy az 50 holdnál nagyobb gazdaságok tulajdonosai kötelesek bejelenteni készleteiket. Ha nem lett volna a múlt év olyan inséges esztendő, akkor nem kellett volna ezt a felderítő munkát elvégezni. Figyelmezteti a gazdaságközösséget, hogy esetleg egyik, vagy másik ember ne engedjen a kísértésnek és a valóság-nak megfelelő bejelentést tegyen.

Azután az ipari kérdésekről beszélt. A kispárosság helyzete — mondotta — éppenséggel nem könnyű. Hiszen azok a korlátozások, amelyek a nyersanyag hiányából folynak, azt a kispárosság réteget érintik legsúlyosabban, amelyet mindig is ítélt meg, mint az igazi magyar tözeosztály egyik fundamentumát, melyet mindenféle módon támogatni kell. A gyár-iparra vonatkozólag is kijelentette, hogy az teljes mértékben van foglal-

koztatva, kapacitásának 100 százalékát kibaszálja. Meggyőződése, hogy a háború befejezése után, ha mi magyarok okosan, fegyelmezetten, egységesen állunk helyünkön és nem hagyjuk magunkat téveszmék által eltévelyíteni a helyes úttól, akkor megvan minden kilátás ebben az országban arra, hogy minden embernek, nagy-nak és kicsinynek, jómódúnak és szegénynek életviszonyai javuljanak. Be kell következnie Magyarországnak mezőgazdasága számára olyan fellendülésnek, amelynek határai szinte áttekinthetetlenek. Hiszen Európának egyik élettára lesz ez a föld. Semmi kétség sem férhet hozzá, hogy az ipar is majd meg tudja találni az új európai rendben, különösen a déli és délkeleti irányban a maga piacait. Ennek az ideálnak érdekében — fejezte be egy bibliai idézettel beszédét Laky Dezső

Zárt tárgyalás a Kovarcz-féle bűnygyben

Kovarcz Emil és társai államfelváltási bűnygyében tegnap folytatta a tárgyalást a büntetőtörvényszék ötös-tanácsa. Elsőnek Zámbo László ház-mester tett vallomást, aki elmondotta, hogy Balogh József vádlott szomszédságában lakott. Egy alkalommal Balogh lengyel katonai töltenyeket és jöport kínált eladásra, ő azonban nem vásárolta meg, mert sörtes puskája volt.

Az elnök kérdésére kijelentette, hogy Balogh akkoriban megkérte őt: ha tud vevőt a töltenyekre, szóljon neki.

Dr Búzassy Lajos királyi ügyész ezután bejelentette, hogy eláll a további tanúkihallgatásoktól, majd dr Kiszei Alajos védő tett indítványt. Kérte a bíróságot, hogy azt a jelentést, amelyet Borbáth rendőrkapitány készített és az ügyészségnek küldött

Férfi sárcipő Női hó és sárcipő Gyermek hó és sárcipő érkezett. KONTSEK Cipőüzlet.

„csak egy a kötelességünk — a kormány kötelessége — az, hogy mindarról, amik hátunk mögött vannak, megfelelően és mindannak, amik előttünk vannak, nekidölvén dolgozzunk, küzdjünk és harcöljünk Magyarorszáért!”

Laky Dezsőt hosszasan ünnepezték a megjelenteket. A miniszter ezután délután megtekintette a vagongyárat, majd visszatért a fővárosba.

meg, ismertessék a főtárgyaláson. Kötelezze a törvényszék az ügyészséget, hogy ezt a jelentést felolvasson céljából az ötös tanácsnak nyújtsa át.

Dr Búzassy Lajos ügyész az indítvány elutasítását kérte, mert mint mondotta, ez a jelentés nem az ügyészség részére, hanem Borbáth kapitány felettes hatósága részére készült és így az hivatalos titok.

A törvényszék rövid tanácskozás után elutasította a védelem indítványát, miután a jelentés anyaga ebben a bűnygyben fel nem használható.

Mielőtt a törvényszék megkezdte volna az iratok ismertetését, Búzassy ügyész zárt tárgyalás elrendelését kérte és indokait is a nyilvánosság kizárása mellett terjesztette elő.

A bíróság elrendelte a zárt tárgyalást.

Mi mindent vásárolt össze Mátyássyné?

Izgalmas szembesítés a férjével, aki tagadta, hogy tudott volna felesége üzletéről.

Mátyássy Zoltánné bűnygyében tárgyalásán tegnap izgalmas jelenetekre került sor. Kihallgatták Mátyássy Zoltánt, aki kijelentette, hogy felesége soha semmit nem közölt vele és csak a rendőrségen ismerte meg felesége bűncselekményeit.

— Ön a vádirat szerint és felesége vallomásaival megerősítve, tudott arról, hogy felesége óvadékos alkalmazottakat vett fel, akiket nem foglalkoztatott, a pénzüket pedig elköltözték — állapította meg az elnök.

— Soha alkalmazottaimtól nem kértem óvadékokat — védekezett Mátyássy Zoltán — és azt sem tudtam, hogy feleségem pénzt vett fel tőlük. Ellenkezőleg én adtam pénzt neki, amelyet tudomásom szerint panzió vállalkozásába fektetett be.

Sorba vette ezután a bíróság mindazokat az alkalmazottakat, akiket Mátyássyné megkérőztetett. Mátyássy Zoltán azonban most ismételtelen kijelentette, nem tudta felesége mit csinált a pénzzel és egyáltalában vett-e fel óvadékokat. A bíróság szembesítette a két vádlottat, és azonban eredménytelen volt a mindkettő megmaradt vallomása mellett.

— Van itt egy 600 pengős arany cigarettatárcsa is, amelyet Mátyássyné az ön tudtával és beleegyezésével vásárolt.

— Nem tudtam erről sem, jelentette ki Mátyássy Zoltán.

A következő vádpont szerint Mátyássy Zoltánné férje beleegyezésével 130 métermázsza tűzfát vásárolt, 1500 pengő értékben.

— Tudtam arról, hogy a feleségem fát rendelt —, vallotta Mátyássy — de hogy ennyit... Semmiesetre sem adtam volna megbízást, ilyen nagymennyiségű fa vásárlására.

Ezután kijelentette még, hogy nem tudott arról sem, hogy felesége egy measkabundát, két ezüsttróka, három ezüsttróka boát, négy perccet, négy da-

rab újabb ezüsttróka prémet vásárolt és még a nemzetközi vásáron négy darab rekamiét vett meg.

— Férjem mindezekről tudott, beszámoltam róla — jelentette ki Mátyássyné. A rekamiék fent voltak a lakásunkon, úgyhogy alig tudunk mozogni tőlük, mert a lakásban összesen hét dörrekamié volt.

— Ez nem igaz! — mondotta Mátyássy. Én csak három rekamiéről tudok.

Nem akart tudni felesége többi vásárlásairól sem, még kevésbé a kölcsönökről amelyek ismerősöitől és barátaitól vett fel.

— A kölcsönkérő leveleket férjem diktálta — jelentette ki határozott hangon Mátyássyné — ő is küldte el, hiszen én nem is tudtam barátainak a címét.

— Ez ismét nem igaz! — vallotta felindultan Mátyássy Zoltán, — soha nem volt szükségem kölcsönökre és ha mégis felvettem ilyent, azt meg is adtam.

Az asszony azonban makacsul megmaradt vallomása mellett és hangoztatta, hogy az ő kölcsönügyeiről a férje is tudott.

Vízitű, mely a Dunát az Adriai tengerrel kötné össze

Belgrád, jan. 15. A napokban megkezdik a Kulpa folyó szabályozási munkálatait, a folyónak Károlyvárostól Sziszekig, vagyis a Szávába való betorklásáig terjedő szakaszán. A szabályozási munkálatokat az akkori magyar kormány mintegy 80 évvel ezelőtt kidolgozott terveit szerint hajtották végre. A terveket a horvát hánságnak Budapest nemrégiben bocsátotta rendelkezésre. A Kulpának ez a szabályozott szakasza, mint ismeretes, egyik része lenne annak a vízitűnek, mely a Dunát kötné össze az Adriai tengerrel.

Januárban ül össze a Ház

A képviselőház január 23-án ül össze első ízben karácsony után. Délben 12 órakor formális ülés lesz, határozathozatal a további teendőkről.

Új kenyéradag rendszer Madridban

Madrid, január 15. Január 16-16-16 kezdődően Madridban a kenyéradagokat beosztás szerint állapítják meg. A spanyol lakosságot a kenyéradagolás szempontjából három csoportba osztják. A jómódú lakosság személyenként 80 gram kenyeret kap naponként, a középosztálybeliek kenyéradagja 120 gram, a szegényebb lakosok — amelyek főtápláléka a kenyér — napi 175 gram kenyeret kapnak.

Működési engedélyt kell kérniök a bábáknak

A legutóbb kihirdetett közegészségügyi törvény alapján a belügyminiszter rendeletet adott ki, mely szerint a jövőben csak azok a szülésznők folytathatnak magángyakorlatot, akik erre külön hatósági engedélyt kapnak. A magángyakorlat folytatására az engedélyt a törvényhatóság első tisztviselője adja.

Prima bükkfa

hármily mennyiségben kapható Székely és Csáki latelepen Ispótlly u. 3. f. Telefon 30-31

Időjárás

A Kárpátok medencéjében az alsó rétegekben levő hideg szárazföldi eredetű levegő s a felsőbb rétegekben déli felől jövő enyhébb levegő küzdelme tovább tart.

Jóslás: Élénk szél, sok helyen havazás, esetleg ónos eső, a hideg tovább csökken.

— Héjjas Iván bolgár kitüntetés. A magyar-bolgár légiforgalmi kapcsolatok létrehozása körül szerzett érdemei elismeréséül a bolgár király vitéz dr Héjjas Iván kereskedelmi és közlekedésügyi miniszteri osztályfőnököknek, mint a magyar közforgalmi repülés vezetőjének a bolgár Sándorrend nagy tisztikeresztjét a csillaggal adományozta.

— Tizenhat méter magas emlékművet emel Székesfehérvár városa néhai püspöke, Prohászka Ottokár emlékére. Az emlékművet a Prohászka-park északi sarkán állítják fel, ahol a püspök valaha sokat elmékedett, a fák alatt sétálva. Az emlékoszlop aljába beillesztik Prohászka domborművi arekéjét.

Hungária filmszínház.

Ma utóljára

deris, kedves és vidám filmoperett:

Az iglói diákok

Fősz.: Gervay Marica, Jávor Pál, Kabos Gyula, Dönes György, Gözon, Z. Molnár, Gárdonyi stb.

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor! Híradó!

Néhány szó a Szabolcska kultuszról

Egyik lap panaszos cikket (Ébresztünk fel a Szabolcska-kultusz!) közölt, a Szabolcska-kultusz elhalványodásáról. Valóban úgy áll a dolog: A Szabolcska-kultusz nem él kellő elevenséggel. Ezt a tényt könnyű megerősíteni egy pár negatív példával. A Pap Károly emlékkönyvében, bár gazdag tartalmát elsősorban debreceni szerzők hordták össze, nincs egyetlen tanulmány sem, mely Szabolcskának volna szentelve, a „Debrecen irodalmi életének útja” című dolgozatban is (írta: Molnár Pál), csak néhány mellélt szó jut osztályrészéül. Még kedvezőlenebb képet mutat az „Irodalomtörténet”, valamint a „Debreceni Képes Kalendarium” 1940-i évfolyama, melyben talán elő sem fordul a Szabolcska neve.

A kedvezőtlen jelenség letagadhatatlan, most már csak magyarázatát kell keresni. Ha szellemtörténész volnék, mindezt a korszakra hátránám.

De nem vagyok hajlandó mindenért a korszakot, ezt a megfoghatatlan valamit felelőssé tenni, a felelősséget szemmel látható és kézzel fogható intézményeknek és azokon belül egyéneknek is viselniük kell akár cselekedetükért, akár mulasztásukért. Mulasztás pedig főkép két helyen történt: Budapesten és Debrecenben.

Tudvalevő, hogy Szabolcska a M. T. Akadémiának és a Kisfaludy-társaságnak egyik legkedveltebb, legnépszerűbb tagja volt, akitt, ha odaült a felolvasó asztalhoz, mindig nagy és lelkes közönség fogadott. E két vezető irodalmi intézménynek kellett volna a Szabolcska halála óta eltelt tíz esztendőben (1930—1940.) közvetlenül, vagy legalább közvetve gondoskodni, hogy a költőről méltó életrajz írassék és hogy költeményeiből, ha nem is teljes kiadás, legalább gondosan szerkesztett antológiát jelenjék meg. Ez a kettős mulasztás jövőreandó és jövőreható.

De a mulasztásban el kell marasztalnunk Debrecen is, benne a Kollégiumot és a Csokonai-Kört. Hogy a Kollégiumhoz és a Csokonai-Körhöz milyen elvárhatatlanul szűk fűzik Szabolcskát mint embert és mint költőt egyaránt, azt felesleges fejtegetnem, de nem kell bővebben magyaráznom azt a kötelezettséget sem, mely éppen a szoros viszonyulást fogva járul akár a Kollégiumra, akár a Csokonai-Körre. Ez a kötelezettség időnkénti áldozás a Szabolcska-kultusz oltárán. Az áldozást különösen két időpont követelte, két jubileárius év, 1938, mint a Kollégium 400 éves fennállásának ünnepi esztendője és 1940, mint a Csokonai-Kör alapításának félévszázados évfordulója. A Kollégiumnak meg kellett volna emlékeznie arról a hátkjáról, aki a XIX. század végén új irodalmi fénybe vonta az ő ódon épületét, a Csokonai-Körnek föl kellett volna eleveníteni annak a Szabolcskának az emlékezetét, aki hátkjáról vezette az akkor (1890. IV. 27.) megszületett Csokonai-Kör tiszteletére.

A Kollégium és a Csokonai-Kör az áldozást közösen is elvégezhette volna, ha akár 1938-ban, akár 1940-ben összevonta felállították volna a Kollégium honlapjának a jobb sarkán a Szabolcska-plakettet olyan kivitelben, amilyenben ott állnak a balsarkon a Csokonai, Kölcsey és Arany reliefjei. Ez annyival inkább elkészíthetett volna, mert a Csokonai-Kör már több mint négy évvel ezelőtt elhatározta és mert tudommal a plakett költségére is megvan majdnem a teljes fedezet.

Azonban a kedvezőtlen jelenségek ellenére is bizvást mondhatjuk, hogy a Szabolcska-kultusz lángja nem aludt ki, csak hamu alatt rejtőzik. Ha Budapest kiadja az említett Szabolcska-antológiát és ha Debrecen beilleszti a Kollégium falába a rég készülő Szabolcska plakettet, akkor a hamu alatti parázs könnyen fellángolhat és a Szabolcska-kultusz szelid, békés sugarai ismét beragyoghatják az irodalom országát, Budapestet és Debrecen egyaránt.

Debrecen, 1941. januárjában.

Kardos Albert.

METEOR MOZGO műsora:
Ma utoljára.
Koch Róbert a halál legyőzője
Emil Jannings gigantikus szerepe.
Holnap: Jo házasság útja

Debrecenben február 1—15-ig tart a népszámlálás

A január 31-iki állapotot tünteti fel az összeírás — Pénteken nagy értekezlet a népszámlálás ügyében

Nemcsak Magyarországon, hanem az egész világ összes művelt államaiban tízevekenként népszámlálást tartanak. A népszámlálás rendszeren a nullával végződő évek december 31-ének éjszakájára vonatkoztatva szokott megtörténni és most is így tervezték Magyarországon, azonban a rendkívüli körülmények közbejötté, főleg Erdély egy részének visszaesetelése miatt a népszámlálás gyakorlati megkezdése egy hónappal halasztást szenved. A népszámlálás eszmei időpontja azonban nem 1940. december 31-ének éjjeli órája, hanem 1941. január 31-ike éjjel. Ez azt jelenti, hogy mindenkiről kell kitölteni egy vagy több számláló lapot, aki 1941. január 31-én éjjelkor élt és Debrecenben tartózkodott.

Maga a népszámlálás háziról-házra és lakásról-lakásra járás útján február 1 és 15-ike között történik meg. Ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy számba kell venni például az olyan egyént is, aki február 6-án meghalt, de január 31-én éjjelkor még életben volt és Debrecenben tartózkodott. Viszont nem szabad számlálólapot kitölteni olyan eseesemőről, aki február hó 3-án született, mert ő még január 31-én éjjelkor nem élt.

A népszámlálásnak az az alapelve, hogy senki ki ne maradjon a népszámlálásból, de viszont senkit kétszer számba ne vegyenek.

A népszámlálás előkészítését és lefolytatását a polgármester megbízásából dr. Csobán Endre városi főlevéltáros végzi, aki különben már húsz esztendő óta kifogastalanul teljesíti ezt a nagyon nehéz, körültekintést és odaadást igénylő, rendkívül fontos munkát.

A m. kir. miniszterelnökségnek és a kebelében működő m. kir. központi statisztikai hivatalnak az a törekvése, hogy a népszámlálás az egész országban egységes elvnek alapján menjen végbe. Ebből kiadtak egy vaskos füzetben összefoglalt Utasítást, amelynek tartalmával minden számláló biztosnak bizony nagyon alaposan tisztában kell lennie, ha lelkiismeretes munkát akar végezni. Az utasításokat meg is kellett tanulniok, mert ebből először is dr. Csobán Endre mindenkit vizsgáztatott, másodsor azért is, mert a beszéltett számlálólapokat szigorúan ellenőrzik, hogy hibás felvételek ne történhessenek.

Az egész ország minden törvényhatóságának központjában megjelenik a központi statisztikai hivatal kiküldöttje, aki — Debrecenben pénteken — tájékoztatja a számláló biztosokat és felülvizsgálókat s általában mindazokat, akik a népszámlálás teendőinek végzésére megbízást kaptak arról, hogyan kell értelmezni az Utasítás egyes fontosabb pontjait. Az Utasítás pontos felvilágosításokat ad ugyan, de előfordulhatnak helyi különleges helyzetek, másrészt az is előfordulhat, hogy ugyanazt a szöveget többféleképpen is magyarázhatják.

Ezért Debrecenben holnap, pénteken a városháza közgyűlési termében nagy értekezlet tartat-

nak, amelyen megjelennek az összes számlálóbiztosok, a felülvizsgálók, sőt Hajdú megyéből a községi jegyzők, akik az egyes községekben a népszámlálást irányítják, részt vesznek továbbá a debreceni katonai kiküldöttek, akik a laktanyában tartózkodók adatait fogják a népszámlálás rendelkezésére bocsátani.

A beérkező számlálólapok felülvizsgálását városi tisztviselők végzik, mivel a munka nagyon fontos, hiszen a kormány törvényeket és rendeleteket csak úgy tud célszerűen elkészíteni, ha már

Megkezdtek a leszerelt katonák támogatását célzó kifizetéseket

A leszerelt katonák támogatását célzó kifizetéseket a szociális ügyosztály a tegnapi napon megkezdte. Az első nap 220 ember kapott körülbelül 10.000 pengőt. Körülbelül 2000 embert támogatnak kamatmentes kölcsönrel vagy munkabérelőleggel és ezek a segítséggel szolgáló összegek 30—100 pengő között mozognak.

A bizottság már befejezte munkáját. Az összegek megállapításánál figyelemmel voltak arra, hogy ki mennyi ideig volt katoná és hány családtagja van.

Szombaton befejezik az idézése-

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

előre pozitív adatokra támaszkodhatik abban a tekintetben, hogy a kiadandó törvény vagy rendelet milyen népréteget és hány embert érint.

Debrecenben olyan nagy felkészültséggel, körültekintéssel végzik a népszámlálást, hogy bizonyosan minden fennakadás és hiba nélkül oldják meg a nagy feladatot.

ket és hétfőre maradnak azok, akik eddig valami okból nem jelenhettek meg. A két bizottság teljes elismerésre méltó munkát végzett. Az egyik dr. Való Antal tanácsnok elnöklésével működött Polgáry András és vitéz Poroszlay János tagokkal, a másik bizottság elnöke Szegedy Lajos és tagjai Nyilas Ferenc és Krish Károly voltak.

Az egész akció szervezéséért és gyors lebonyolításáért a szociális ügyosztály tisztikarát, élén dr. Kupinszky Sándor tanácsnokkal, illeti elismerés.

Ravasz püspök előadása arról, hogy mi a magyarság?

Ravasz László püspök nagyértékű előadást tartott „Mi a magyarság?” címmel a Kálvin-téri Református Férfitársaságban.

— Életem legnehezebb problémái közé tartozik ez a kérdés — mondotta többek között, mégis feletet kell rá adni, mert sohasem volt olyan időszerű, mint most. A magyarság: kollektív közösségi fogalom, de egyénekben kell élő valósággá lennie. Magyarra lenni nemcsak születés által lehet, a magyarság több mint fajta: nép, amelyet hagyományok vasmedre fog össze; nemzet, közös múlt és közös sors vállalója. Magyarra született az ember. De magyarrá lehet valaki vezetetés által is. Idején és frigre lép a magyarral. Használt ez a házassághoz, az otthon felépítéséhez, olyan mint a sorsvetés elfogadása. De éppen azért, mert öntudatos sorsvállalás: az összes következmények levonása, beállás a közösségbe, mely magyarságnak nevezeték, egyenlő a teremtés rendjével. Mi a teremtés jogán követeljük az életet. Meg lehet ölni az embert, de ez nem változtat azon, hogy jogcíme az öröktelenségéből ered.

— Itt a szabadság gyökere, mert a szabadság a biztosított zavartalan életigény. Alapvető és legfőbb hivatásunk: lenni. Az egzisztencia szentsége isteni méltósága rejlik itt a magyar nemzetre a magyarságra nézve is. A magyarság: millió és millió feladat, amelyet meg kell oldani. Egyeseket csak a nemzet oldhat meg úgy, hogy szétosztja tagjainak, például a honfoglalásakor, vagy a magyar föld jó megművelésével. — A nagy nemzeti feladatokat csak úgy lehet megoldani, ha a nemzet minden tagja kivészi belőlük a részét. A rész az egészért van.

— A magyar dal azért is szép, mert magyar, nemcsak azért, mert dal. Szép, eredetileg szép a magyar csikós tánca s a magyar királykoronázás egy embercsoport szemében, amely érdekelve van benne, valami értéktöbblet tapad hozzá. A magyarság: igazság —, hogy ennek

a nemzetnek nemcsak szabadság, de kell is élnie, ha nehéz is: hogy ezer évek van egyetemes értéke az egész emberiség számára. Ez az igazság követeli, hogy bizonyos ősi valóságok itt logikai rendben elismertessenek. A magyarság parancs — légy magyar, hogy cselekedeteidből magyarságot érj, szépségre, igazságra léssék, küldetése az, hogy magyar vagy! Nem változtat értéklőn az, hogy kis nemzet vagyunk, mert fizikailag kis nép is lehet erkölcsileg nagy nemzet. Beestelen és gyáva magyarság nem érdemelne meg, hogy éljen. Árulásból és megalkuvásból lévétel kezdő magyar lét nem érdemes arra, — hogy elfogadjuk. Sokszor úgy lehet megmenteni egy nemzet méltóságát, hogy meghal érte.

Dankl vezérezredes meghalt

Gróf Dankl Viktor vezérezredes 86 éves korában, — egy nappal felesége halála után — Innsbruckban meghalt.

Dankl a kraszniki csatában lett híressé. A világháborúban, mint az I. hadseregparancsnok vezette ezt a csatát, 1915—1918-ig Tirol parancsnoka volt, 1917-ben nevezték ki az összes testőrök főkapitányává. Grófi címét katonai érdemeiért kapta. A világháború után visszavonult Innsbruckban élt, amelynek egyeteme filozófiai díszdoktorrá avatta.

Besurranó tolvaj kifosztott egy lukást a Teleki utcán

Steuer József divatárakereskedő Teleki utca 77. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki lakására besurranva a háziak negyedórás távolléte alatt a szó szoros értelmében kifosztotta az egyik szobát. A tettes két férfi ültönyt, egy télikabátot, egy szmokingot és kisebb tárgyakat vitt el 600 pengő értékben. A rendőrség a károsult feljelentésére megindította a nyomozást és megállapította, hogy a besurranó lopást egy háromtagú banda követte el, melynek tagjai hetek óta üzik bűncselekményeiket Debrecenben. A rendőrség nyomában van a banda tagjainak.

— Anglia napi kiadása 12 millió font a legutóbbi felhívatalos angol jelentés szerint. Ebből 10 millió hadikiadásokra megy.

Egyesületi vezetők figyelmébe!

Belépőjegyet, meghívót, műsort, villamosplakátot, szórólapot, tagsági igazolványt, belépő nyilatkozatot és minden egyéb nyomtatványt kisebb vagy nagyobb példányszámban

olcsón, tisztesen készíti **lapunk nyomdája**

a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. József kir. u. 1. Bika bérház

A magyar tűzharcosok és Háromszék megye magyarsága tiltakozott ujjában a román propaganda és okvetellenkedés ellen

SEPSISZENTGYÖRGY, január 15. Háromszék vármegye magyarságának mintegy 25 ezer főnyi tömege tüntető gyűlést tartott, amelyen a szónokok viharosan tiltakoztak az ellen, hogy a románok propagandájukban azt az állítást is megkockáztatják, hogy a székelyek visszakívánják a román uralmat. A tömeg viharosan tiltakozott, hogy valaha is közössége lett volna és lenne a románsággal. A gyűlés táviratilag hódolatát küldötte a Kormányzó Úr Ötömértóságának és gróf Teleki Pál miniszterelnöknek. A gyűlés felvonulással végződött.

BUDAPEST, január 15. A Magyar Tűzharcos Szövetség vezetőségi értekezletet tartott, amelyen foglalkoztak a megújuló román rágalmmal. A szövetség határozatban kimondta, hogy a tűzharcosok a leghatározottabban visszautasítják a román frontharcosok

mostani folytonos okvetellenkedéseit, a történelmet és igazságot elbomlalyosító propagandát. A határozatot a szövetség a vele bajtársi összeköttetésben levő külföldi frontharcos szervezeteknek is megküldi.

Moszkvai lapok a székelyek tiltakozó gyűléséről

Moszkva, január 15. A lapok részletesen megemlékeznek a Gyergyószentmiklóson megtartott székely tiltakozó gyűlésről. A lapok kiemelik, hogy huszonöt ezren vettek részt a gyűlésen, amelyen tiltakoztak a román rágalmak ellen, amelyek szerint a székelységnek bármilyen köze is lenne a románokhoz. A lapok megemlítik a többi hasonló természetű erdélyi tiltakozó gyűlést is.

Villamos elé feküdt a Deák Ferenc uccán, mert elrabolták a cipőjét

Fülep Mihály gazdasági eseléd, aki a Szentgyörgyön van alkalmazásban, bejött Debrecenbe és itt vásárolt 17 pengőért egy pár cipőt. Igen boldog volt, hogy jó új cipő került a birtokába és hazafelé tartva a Hatvan uca végén bement az egyik kocsmába. Borozgatás közben megismerkedett egy 40 év körüli emberrel, aki igen barátságos volt vele szemben és még arra is vállalkozott, hogy elkíséri egy darabon. A Hatvan ucai temető mellett a »barátságos« idegen hirtelen földre lökte és kezéből kikapva az új cipőt, el-

szaladt. Fülepet annyira elkésértette a rablás és a cipő elvesztése, melyre hosszú időt át gyűjtötte a pénzt, hogy halálra szánta magát. Bolyongott egy ideig a városban, majd a Deák Ferenc uccán a robogó villamos elé vetette magát. A vezető ébersége megakadályozta a baji és olyan gyorsan fekézte le a kocsi, hogy Fülep ép bőrrel menekült. Fülepet átadták a rendőrségnek, ahonnan csak akkor engedték el, mikor megígérte, hogy nem kísérel meg többé öngyilkosságot.

„Úri betörőbanda“ a bíróság előtt

Aki leány udvarlói is bevonta a betörésekbe

Sashalmou és környékén egymást érték a villafosztogatások. A rendőrségnek 19 betöréssel tették jelentést. A nyomozás igen érdekes adatokat tárt fel. Megállapították, hogy a betörőbanda vezére Rausch József ny. tanító volt, aki három szép leányának az udvarlói is bevonta a betörésekbe. A három tisztviselő leány és érettségizett magántisztviselő üzemelhez csatlakozott Bernatek Ödön zenetanár 46 éves felesége is, akik a nyug. tanítóval most kerültek a bíróság elé. A tanító, akinek 214 pengő nyugdíja van, elmondotta, hogy lelkiényszer hajította lopásra, az kellett neki mindég, ami a más tulajdo-

nában van. A villában műlatozások voltak, a lopott tyúkokat sültözték, főzték és volt eset, hogy a károsultat is meghívták a lakomára. Az udvarlók azzal védekeztek, hogy ők társadalmi úton ismerkedtek meg a tanító családjával s a szerelem sodorta őket a bajba. A bíróság Rausch Józsefet 3 évi fegyházra, az udvarlókát Boér Jenőt 7 hónapi börtönre, Menich Bélát 7 hónapi börtönre, Kitti Vilmost 8 hónapi börtönre, Vessey Tibort 7 hónapi börtönre Rausch Annát 6 hónapi börtönre, Rausch Józsefet 2 hónapi fegyházra, Rausch Ibolyát kihágás miatt 20 pengő pénzbüntetésre ítélték el.

Meg két Magyariról...

A „Debreczen“ 1941-re szóló irodalmi értéki naptárában emlékezés történt a múlt évben elhunyt Ifj. Magyar Imre hírneves cigányprimásról, Debreczen szülöttjéről és vele kapcsolatosan a Magyar familliaról, akik itt éltek és dicsőséget szereztek maguknak és a városnak is.

Ez alkalommal a Magyariak két sarjadékáról kívánok szólni, akik: ebből a muzikus családból származtak, de hajlamaik következtében annyira eltértek a családi tradícióktól, mintha nem is ebből a vérből származtak volna.

A múlt század 80. és 90-es éveiben nem Magyar Imre zenekara címen volt ismeretes a banda, hanem „Magyar Testvérek“ zenekara címen szerepeltek. A családalapító öreg Magyar Imrénék öt fia volt és a két legöregebb fiú: Kálmán és Imre voltak a primások a zenekarban.

Id. Magyar Imréről sokat írtak, igaz hogy tovább is élt Imre, de a bátyja Kálmán szintén értékes tehetség volt. Mig öccse a magyar nótákban volt utólrhetetlen, addig Kálmán a műadaloa kultiválta. Mikor valami művészi összejövetelen kellett muzikálni, mindig ő állott a zenekar élére. Ő volt a karmester is, lévén maga is zeneszerző. Mint a „Doktor csárdás“ és más abban az időben divatos táncelőgereknek szerzője vált ismeretessé a neve a zenekari világban. Elég fiatalon 46. éves korában halt meg. Kétzer nősült, második feleségül Strucz Juliskát, bekécsabai híres cigányprimás leányát vette el. Ebből a házasságból két gyer-

meke született, egy leány Rózsika és egy fiú Kálmán. Erről a két Magyar sarjadékról kívánok megemlékezni pár sorban.

Magyar Rózsika kereskedelmi érettségit tett és a Debreceni Első Takarékpénztárnak volt kiváló tisztviselője. Férjhez ment dr. Kertész Endre ügyvédhez és a gyönyörű szép asszony élte virágjában hunyt el. Imádásig szerető férje díszes emléket állított sírjára a váraduceai temetőbe.

Magyar Kálmán a debreceni ref. főgimnáziumban érettségizett és ezután a budapesti József műegyetemen gépészmérnöki oklevelet szerzett s mint ilyen működik Budapesten. Kitűnő zenész ő is, de nem érzett hajlamot arra, hogy a zenének éljen.

Imre pszichológusoknak való studium, hogy egy vérbeli művész családból miként vált ki e két sarjadék, vagyis miként keletkezett bennük a reális élethez való hajlam. Kövér Gyula.

Reggeli
Magyarország
A magyar család lapja!

Értesítjük kedves vevőinket, hogy nagy gondnal összeválogatott tavaszi árunk jelenlékeny része már megérkezett.
Kérjük szerezze be már most tavaszi cipőjét hatalmas választékunkból.
Ajánljuk egyes pár cipőinket olcsó áron!
KONTSEK Cipőüzlet.

Újfajta náthamegbetegedés az alföldi városokban

Csongrád, jan. 15. A lázas náthának eddig ismeretlen fajtája ütötte fel a fejét az alföldi városokban. A beteg lázas lesz, dereka és lábai megfájdulnak, közben hi-

degrázás lép fel. Az influenza főleg a vértagokra hat és izületi bántalmak maradnak vissza. A betegség hosszabb lefolyású és többször vissza tér.

Tiszaföldváron telepedik le a Bata cipőgyár

150 holdas telket vásárolt

Az elmúlt évben sok vita és többrendbeli tiltakozás hangzott el a Bata cipőgyár magyarországi letelepedése ellen. Most arról értesülünk, hogy a Bata cipőgyár 150 holdas telket vásárolt Tiszaföldváron. Az átruházást az ottani hi-

vatalos tényezők már jóváhagyták. A tiszaföldvári cipőgyár az ország legnagyobb ilyen üzeme lesz, amely évente 15 millió pár cipőt készíthet. Az építkezés a kora tavasszal indul meg.

A szegedi polgármester a Színművészeti Kamarát okolja a színházi műsorért

Szeged város közgyűlése a színházi kérdéssel foglalkozott. Shvoy Kálmán ny. altábornagy felszólalásában kifogásolta a műsort, amely — szerinte — a műltözést nem mutat semmi emelkedést. Most is könnyű operetteket játszanak, a klasszikusok és nemzetnevelő színművek a műsorban nem kapnak helyet. Még több hasonló értelmű felszólalás hangzott el.

Színművészeti Kamara az oka, amely műsor tekintetében presszionálja az igazgatót egy-egy darab előadására vagy mellőzésére.

— Ezt a legnagyobb mértékben helytelenítem — mondta a polgármester —, hiszen Szegednek önálló színháza van, amelynek meg kellene szabadulnia a Kamara ilyen irányú befolyásától.

Pálffy József polgármester a felszólalásokra válaszul, elismerte, hogy a szegedi színház nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket. Ennek azonban — mondotta — nagyrészt a

A közgyűlés végül is elfogadta a színházi szerződés meghosszabbítására vonatkozó javaslatot, mely szerint négy évre Kardoss Géznak adják a szegedi színházat.

A szicíliai tengeri ütközel

Róma, jan. 15. (Német T 1): A szicíliai csatornában lezajlott tengeri ütközetek során angol részről elszenvedett angol hajóvesztésekről az angol tengerügyi hivatal — mint illetékes helyen mondják — rendkívül hiányos hivatalos közleményeket bocsátott ki, hogy minél jobban kímélje az angol közvéleményt. A valóság az, hogy a tengeri összecsapások során az angolok egy cirkálója elsüllyedt. Három cirkálójukat, két repülőgépanyahajót, egy cirkálót és két rombolót találat ért s megromolódott. Olasz részen a veszteség mindössze egy torpedóromboló.

Radoesay László igazságügy-miniszter Berlinbe utazik

Radoesay László igazságügyminiszter értesülésünk szerint a hó 25-én néhánynapos tartózkodásra Berlinbe utazik, hogy viszonzozza Frank német igazságügyminiszter magyarországi látogatását. Az igazságügyminiszter utazását felhasználja arra is, hogy meglátogassa a német igazságügyi intézményeket.

Cincár Markovics rövid időre elhalasztotta budapesti útját

Belgrádból jelentik: Cincár Markovics jugoszláv külügyminiszter budapesti látogatását rövid időre elhalasztotta, tekintettel arra, hogy a magyar parlament még nem ült össze a magyar-jugoszláv szerződés ratifikálására és hogy gróf Csáky külügyminiszter még gyengélkedik.

Ittas társaság névtábláikat lopott le a debreceni kapukról

Az elmúlt éjszaka egy ittas társaság tagjai, mikor a vendéglőből éjfélkor nagy hangulatban kiléptek az utcára, azzal szórakoztak, hogy az úljukba eső házakról a névtáblákat leszedték és magukkal vitték. Többek között dr. Kürthy Mária Magda tánc-tanárnő Péterfia uca 30. szám alatti lakásánál levő 24 pengő értékű zománcozott névtáblát és az ugyanebben az épületben lakó Fekete László építész névtábláját vitték magukkal az ittas férfiak, akik egy újfajta gyűjtőszendély, a névtáblagyűjtés tört ki az ital hatása alatt. A károsultak fejjelentésére a rendőrség megindította az ügyben az eljárást.

— Jugoszláviában egy szervezetbe vonják össze az összes bankérdekeltségeket.

Rágalmazási szünet a román lapokban

BUKAREST, január 15. (MTL.) A kedd délutáni és szerda reggeli újságok úgy látszik megszüntették a Magyarország elleni támadásokat. Egyáltalában nem foglalkoztak Magyarországgal, még a román Nove is megszüntette legutóbbi számában a tüzelet Magyarországgal ellen.

Valódi csokoládé különlegességek
Táblás csokoládék
Korzó Cukorkaüzlet Alföldi palota (Csapó-utca)

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda.
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám.
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata jan. 11.
reggel 8-tól január 18-án reggel 8-ig:
„Kigyó” Piac uca 31., telefon: 30-95
„Tisza” Péterfia u. 61., telefon: 24-52.
„Csillag” Árpád-tér 1. telefon: 29-32.
„Szt. Háromság” Homokkert, tel. 17-09.
„Mátyás király” Nyilastelep, tel.: 32-01.

Új térkép

Szép ez az új térkép.
De szívében a régi
Csodás aranyú vonala ég,
Mint oly szépen futott
Körül a pálya,
Mint vidám kacajunk
A csöppnyi tért,
Hol még gyermekvágyak
Festenek országot
S a kicsiny földből
Játszogató álmok
Örökké élő Nagy-Magyarországot.

NÉMETHY ZITA.

— A honvéd légierők új parancsnoka. A kormányzó úr főfőméltósága 1940 december 24-én kelt legfelsőbb elhatározásával vitéz Kenezs Waldemár magyar királyi nyugállományú altábornagyot a magyar királyi honvédség hivatásos állományába visszavenni és egyidejűleg a magyar királyi honvéd légierők parancsnokává kinevezni méltóztatott.

— József Ferenc főherceg — alezredes. A kormányzó úr főfőméltósága a következő legfelsőbb kéziratot hozta ki: Kedves dr. vitéz József Ferenc királyi herceg! Keletmagyarország és Erdély egy részének a Magyar Szent Koronához történt visszacsatolásánál tanúsított hazafias magatartásának elismeréseként királyi Fenségedet a magyar királyi honvédség szolgálaton kívüli viszonyában, a lovasságnál alezredessé kineveztem. Kelt Budapesten, 1940. évi december hó 27. napján. Hortly sk., vitéz Bartha sk.

— Egészleges közvéleményt sürget Glattfelder Gyula esanádi püspök újévi pásztorlevelében. Avatlatlanok nyulnak kényes kérdésekhöz ma, a tüzzel játszó gyermek kockázatát vállalva. Törekedjünk a 2000 éves krisztusi hagyományt újból érvényre emelni. — hangoztatja a püspök.

— Dr. Antalffy Antal miniszteri tanácsos, január 16-ára hirdetett népszerű főiskolai tanfolyami előadását, közbejött akadályok miatt, későbbi időpontban tartja meg.

— Püsch Andor híres pécsi építésmérnök özvegye a budapesti Mérnöki Kamrának ajándékozta házáat, melynek jövedelméből Püsch- emlékalapot létesítenek.

— Elmarad a téli vásár a fővárosban. Minden évben februárban dobta piacra a fővárosi kereskedők raklárán levő régi áruikat téli vásár keretében. Most, mivel a legtöbb árucikkben hiány mutatkozik, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara elhatározta, hogy a rendkívüli helyzetre való tekintettel nem tartják meg az idén a téli vásárt.

— 126 lakást épít Pécsen az OTI. A meeseki tudószanatórium építéséről hozott döntés után az OTI elnöki ülésén most 126 egy- és kétszobás lakás építését határozták el. A munkát koratavasszal megkezdik.

— Elmaradt Bukarest teljes elsőfőfősége. A tervek szerint tízperces elsőfőségi gyakorlat tartamára a város villamosáramszolgáltatását kikapcsolták volna. Az elsőfőségi gyakorlatot későbbi időpontra halasztották.

— Négyezer írás öszöndíjat kapott Mihály László magyar újságíró, aki másodízben kapja meg az olasz költői kapcsolatok terén kifejtett munkássága elismeréseként e díjat.

— A szódavíz közszükségleti cikk, ezt állapította meg a Kúria egy árdírgítási per kapcsán. Tizenkét mátszalkai vendéglős a szódavíz literjéért 40 fillérért árulta. A nyíregyházi törvényszék azzal az indoklással mentette fel őket, hogy a szódavíz nem közszükségleti cikk. A Kúria elvetve ezt az álláspontot, megállapította, hogy a szódavíz is közszükségleti cikk, a vendéglősöket azonban felmentette.

— Kétezer évig tett volna elég nekünk a 10 év alatt megsemmisített brazil kávé. A világháború utáni hatalmas dekonjunktura alatt a brazil kávéültetvényesek, hogy a kávé árát megtartsák a kellő színvonalán, sokmillió mázsa kávé süllyesztették a tengerbe. Az utolsó 10 év alatt csaknem 40 millió mázsa kávé semmisült meg, ez a mennyiség a mai Magyarországot kétezer évig elegendő fedezhette volna.

— A szegényház élelmiszerszükségletének szállítására a polgármester megadta a megbízást február 1-től kezdődő hatállyal. A marhahúst Somogyi János mészárosmester, a sertéshúst és zsírféléket Horváth Gábor, kenyeret Kürthy András, a fűszerféléket szabadkéziből nyert megbízás folytán a Köztisztviselők Fogasztási Szövetkezete szállítja.

— A német gazdasági küldöttség elutazott Moszkvából a német-szovjet orosz tárgyalások sikeres befejezése után. Dr. Schnure követ, a német gazdasági küldöttség vezetője, elutazása előtt búcsúlátogatást tett Molotovnál.

— Aranykarikagyűrűt lopott ismeretlen tettes özv. Tarsai Sámuelné Bethlen uca 59. szám alatti lakásából. Az aranygyűrűben T. S. monogram volt. A rendőrség megindította a nyomozást a tolvaj kézrekerítésére.

— Őriási meteort láttak a eszmorva prefektúrában, amely sokkal erősebb fényt árasztott, mint a telehold. A földre érte előtt szétrobbant.

— Töröljék el a sertésvágási tilalmat, ezt kéri felterjesztésében Baja városa. Utal arra a felterjesztés, hogy a város széles néprétege zsírszükségletét eddig úgy szerezte be, hogy minden év telén sertéseket ölt. A felterjesztés a tilalom eltörlését, illetve a rendelet olyan módosítását kívánja, hogy indokolt esetben a városi hatóság adhasson ki vágási engedélyt.

— Ipari tanfolyamok Debrecen város ipariskoláiban. Az Ipari Tanfolyamok Országos Vezetőségének engedélyével Debrecen város ipariskoláiban a következő tanfolyamok nyílnak meg: 1. cipészipari szakrajztanfolyam tartama 123 óra, 2. cipészipari gyakorlati tanfolyam tartama 122 óra, 3. fodrászipari mestervizsgára előkészítő tanfolyam tartama 96 óra, 4. mestervizsgára előkészítő ipari közgazdászati és gazdasági ismereti tanfolyam tartama 50 óra. Ezek a tanfolyamokon önálló iparosok és mestervizsgára készülő segédek vehetnek részt. Jelentkezni lehet minden hétköznap délelőtt 12—1 óra között Debrecen város ipariskolájának igazgatóságánál Burgundia u. 1. szám.

KRAYER családgyűjtő fiókjáratának közleményei:

Kedves háziasszonyok okvetlen figyeljék közleményeinket minden vasárnap és kivételesen esütörtökön is. Kellemes és hasznos meglepetésben lesz részük. Annyi kézműsözappanok érkeztek, hogy egy napon át mindenki kaphat egy darabot. Paszenünk még van. Halolaj érkezett kg. 1.92. Koesikenőcsöt adhatunk minden régi vevőnknek. Erdélyből igen szép pipereszappanok érkeztek. Hatásos patkánymérő és egérintő, rovarirtó kapható. Megérkezett a lugkőpótló, olesó és biztos a jó szappan főzése.

— Vincze Márton halálának tisztázatlan körülményei. Beszámoltunk arról, hogy Vincze Márton, a híres magyar filmépítész tragikus szerencsétlenség áldozata lett. A Hunnia filmgyárban egy 12 méter magas „hegyoldalról” fejére zuhant egy deszkapalló. Az ütés szétrobbolta Vincze koponyáját. A rendőrség most tisztázni kívánja a felelősség kérdését. A lezuhant deszkapallót Kónya János asztalos kötötte rá a húzókötéltre, saját állítása szerint ácskötéssel. Tizenkét méter magasban azonban a kötés kioldódott s a deszka a szerencsétlen sorsú Vincze fejére zuhant. A szakértők szerint Kónya csak egyszerű burokkötést alkalmazhatott, mert az ácskötés nem oldódott volna ki. A rendőrség folytatja a nyomozást.

— Felakasztotta magát Tatár István 46 éves hajdúböszörményi földműves és mire rátaláltak, már meghalt. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

— A szőnyegtolvajok tovább garázdálkodnak a városban. A tegnapi napon özv. dr. Lengyel Károlyné, MÁV tanácsos özvegye tett feljelentést a rendőrségnek ismeretlen tettes ellen, aki lépcsőjéről 12 méteres barnaszínű szőnyeget ellopott.

— A m. kir. iparügyi miniszterium megerősítette a közhasználatú villamos művekben alkalmazottak legkisebb munkabérének megállapítása tárgyában hozott határozatot. A vonatkozó rendelkezés a Budapesti Közlöny 1940 évi december hó elsején megjelent 271. számában található. Ugyancsak megerősítette a könyvkötő-vonalozó és boríték készítő iparban az ország egész területén fizetendő legkisebb munkabérré vonatkozó határozatot. A vonatkozó rendelkezés megjelent a Budapesti Közlöny 1940 évi december hó 15-én kelt 285. számában. — Továbbá megerősítette a margarin, növényi ételsír és étolaj készítő iparban az ország egész területén fizetendő legkisebb munkabérré vonatkozó határozatot. A vonatkozó rendelkezés megjelent a Budapesti Közlöny 1940 december hó 22-iki 291. számában. — Megerősítette a keményítő, dextrin és csirizgyártó iparban az ország egész területén fizetendő legkisebb munkabérré vonatkozó határozatot. A vonatkozó rendelkezés megjelent a Budapesti Közlöny 1940 évi december hó 22-iki 291. számában. — Az iparügyi miniszterium megerősítette a mézesbábos (mézeskalácsos) és viaszöntő iparban az ország egész területén fizetendő legkisebb munkabérré vonatkozó határozatot. Az elsőfokú iparhatóság az érdekeltek figyelmét erre vonatkozólag felhívja azzal, hogy a megállapított legkisebb munkabér a Budapesti Közlöny 1940 évi december hó 22-iki 291. számában jelent meg. Az elsőfokú iparhatóság.

Gyászrovat

Takács Istvánné Harangi Eszter 49. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Dankó temetkezési vállalat.

Szabó Juliánna négyhónapos korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozó terméből. Dankó temetkezési vállalat.

Szabó Gábor kovácsmester elhunyt. Temetése pénteken félhárom órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás Monostorpályi út 28. — Gebauer-cég rendezi.

Balogh Sándor lakatossegéd elhunyt. Temetése pénteken félhárom órakor lesz a Köztemető II. ravatalozójából. Lakás: Gázgyár uca 2. — Gebauer-cég rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik forrón szeretett feleségem, édesanyám elhunytával nagy bánatunkban részvétel voltak, ravatalozó koszorú, virágot helyeztek, temetésén megjelentek, ezúton mondok köszönetet. Szabó Imre családjaival.

— Hamis 50 fillérest és egypengőt találtak Debrecenben. A hamis 50 fillérest az Alföldi Takarékpénztár, az egypengőt vitéz Boskó Mihály rendőrfőfelügyelő szolgáltatta be. A nyomozás megindult a hamisítványok terjesztőinek és készítőinek kézrekerítésére. Az egypergős még megtévesztésre alkalmas hamisítvány, de az ötvenfilleres már igen gatra hamisítvány és annyi ólom van benne, hogy kézzel kettétörhető.

— Értesítem az n. é. közönséget, hogy a Békési és Lőv. tűzifa- és szénkereskedő uraktól a mai napon békés uton megváltam és a Rákóczi uca 12. szám alatt tűzifa- és szénkereskedő-szemet megnyitottam. Kérem szíves párt fogásukat. Draskovits Rudolf tűzifa és szénkereskedő, telefon: 17-43. szám.

Jó és olcsó
a Darmor. Beváltja, amitiger.
Nincs vele bajlódás, teafőzés,
rossz íz. — Jóízű hashajtó a
Már 14 fillérért is gyógyszertárban. **DARMOR**

— A hentesek kérték, engedjék meg, hogy a vágóhidon továbbra is tárolhassanak a szabadban szalmát a perzselésekhez. A tárolást ugyanis a város nem engedte meg. A kérelem folytán tegnapi Kalenda Lóránt műszaki tanácsos helyszíni szemlét tartott és a tapasztaltakról tájékoztatja a polgármestert, aki aztán dönt, hogy a hentesek kérése teljesíthető-e vagy sem.

— Özv. verőcei gróf Pejachevich Tódorné a jugoszláviai Nasicán január 14-én 80 éves korában elhunyt. Vitéz nagybányai Horthy István, a MÁV elnökének neje nagyanyját gyászolja benne. Az elhunyt nagyszonyom jótékonyságáról volt közismert.

— Adományok Boriz Jánosnének. K. I. 2 pengőt és V. S. 2 pengőt küldött az árván maradt sámsoni Boriz-család megsegítésére.

— Budapest szénellátása biztosítva van, nincs szükség újabb korlátozó intézkedésekre. A főváros szénellátási helyzetével kapcsolatos nyilatkozatok, Budapest szénellátása biztosítva van, ami egyben azt is jelenti, hogy nem lesznek újabb korlátozási intézkedések. A főváros területére érkező szénből először is a közüzemeket, közintézményeket elégítik ki, az ezután fennmaradó szénmennyiség 40 százalékát kapják a szénkiskereskedők. Ez a mennyiség ma sem mutat esökkenést a multhoz képest. Arról nincsen szó, hogy a központi fűtéses házakban csak a tavalyi mennyiség 60 százalékát szabad elfűteni.

— Ellopták a kerékpárját Boshé dinamóval az állomási posta elői Vas Sándor piaci árusnak 150 pengő értékben.

Levélpapírkülönlegességek,

írószerek, irodafelszerelések
nagy választékban a

Csáthy Ferenc
egyetemi könyvkereskedés rt.
üzleteiben.

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Csütörtökön este 8 órakor: **Fiatalság bolondság, B) bérletben.**

December 17-én pénteken este 8-kor: **Fiatalság bolondság.**

Szombaton este 8 órakor: **Fiatalság bolondság.**

Fiatalság bolondság

Tíz képből, háromfelvonásból álló víg operett a szó legjobb értelmében. Egy kicsit talán még túlszűfolt is, mert a két első felvonásból már annyi mókai, kacagtató jókedv árad, hogy bőségesen elég lenne egy egész darabnak. Különösen jó a második felvonás túlszűfolt, állandó kacagtató meséje, jókedvű összevisszasága, mely végül is kibonyolódik úgy, ahogy azt a szabályos operettektől várja az ember. K. Halász Gyula gyakorlott mestere az frásnak és Eisemann Mihály nem szükmarkuskodott a muzsikával sem. — A Tolnay-társulat meg éppen pazarló kedvvel és költiséggel hozta színre ezt a békebeli jól előadott és „kistafirozott” operettet. Diszletek és táncok, Daniss Gyözö pompás rendezői munkája ugyanúgy, mint Fischer Károly karnagy munkája, csak dicséretet érdemel az igen népes színészi szereplő gárdával egyetemben. Benkő Béla szépen fejlődő és egyre iskolázottabb hang anyaga szépen érvényesült. András Márton fékezhetetlen jókedve színpadon és rögtönözött, mint egy kítőgvhatatlan mókagyár. Chapó Idikó izes, választékos humora és Márty Vera decebs játéka és éneke, egyaránt nagy erőssége volt a darabnak. Földessy L. pedig egyetlen szerepében se volt ennyire friss, ilyen pompásan játszó művészt, mint ebben a darabban. Lendvay Lajos félszeg küllelki fűszeres segítése az életből ellopott figura volt, Burányi László rövid szerepében megmutatta, hogy jó szerepben kitűnő alakítást nyújt. De jó volt itt mindenki, pompás kedvvel játszottak és táncoltak, a közönség pedig fényesen szórakozott és egészen bizonyos, hogy a siker útján indították el a „Fiatalság bolondság” c. darabot tegnap este.

SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

A tegnapi nagy hatalmas siker után, egészen keddig műsoron marad minden este a „Fiatalság bolondság” című víg-operett.

A január 18-ára, szombaton délutánra hirdették „Furulyaszó” vígjáték házi előadás miatt elmarad.

Vigszínház. — „Hazafelé” című magyar filmet mutatta be nagy sikerrel, melyet méltán megérdemel ez a darab, hiszen csupa magyar könnyű, magyar meghatódás, magyar érzés és minden cselekedetben és egy-egy jelenet egészen szívünkig száll.

Sűrjegyeket vezettek be Belgiumban. Fél liter egyfokos sör 25 gram kenyérral, fél liter kétfokos sör 50 gram kenyérral vesznek egyenértékűnek, így történik a jegyek kiosztása.

Ellopták a lóról a pokrócot. Alexa János kocsis, Magoss György tér 30. szám alatti lakos lováról ismeretlen tettes, miáltal Alexa a házban volt, ellopta a lótarakó pokrócot. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

A szegények százával fagyának meg Sanghajban, a 3 milliós kínai nagy kikötővárosban. A hivatalos kimutatás szerint naponta száz körül van a megfagyottak száma. Nines megfelelő ruhájuk, lakásuk és az uccán felszedett papírosokkal takaróznak. Sok a megfagyott gyermek. Novemberben 2172 ember fagyott meg az uccán.

Kincskeresési mániája volt Bardolf Zsuzsanna bajai asszonynak, akik a kórház elmeosztályán őrizték. Az asszony megszökött és a képzelt kincs után beugrott a kútba és belefulladt.

Estélyi báli frizurát
tartás ondulást — festést
BATA fodrásznál
Készítősze
Simonffy u. 1. Tel. 27-42.

— Finnországban fából csinálják a cukrot és két gyárat építettek, ahol nyírfából és fenyőfából állítják elő vegyi úton a cukrot.

— Középszkolások ökolívását szabályozó rendelkezések. Debrecen középiskoláinak részére már 1940 decemberében megkezdődtek a KISOK keretében az ökolívó órák, a református főgimnázium tornacsarnokában. A napokban érkezett meg a KISOK miniszteri biztosának leírata, Czuna Ferenc testnevelő tanárhoz, melyben kéri a debreceni középiskolások fokozottabb beszerzését a KISOK ökolívó keretbe. A keretbe jelentkezhet minden középiskolai tanuló, aki legalább elégséges rendű, kifogástalan magaviseletű szülői beleegyezést és iskolaorvosi bizonyítványt hoz magával a jelentkezéskor. A keret edzését minden héten kedden és pénteken 6-7 óráig, a református gimnázium tornacsarnokában tartja, Czuna Ferenc testnevelő tanár. A keret tagjai egyelőre nem versenyeznek, hanem csupán alapképzést kapnak a nemzetvédelmi szempontból olyan fontos sportágból.

IRÓGÉP HURAY, parkamara
eladás-ese I: 17-93

— Az ittas asszony tűzhalála. Özv. Márton Sándorné 70 éves nagykállói asszony vasárnap délután kissé ittasan tért haza lakására. Az öreg asszony jól befutott és a kályha mellé telepedett le, ahol elaludt, miközben a kályhából kipattanó szikrától a ruhája lángot fogott. Segélykiáltására beszaladtak a szomszédok s eloltották az eleven maglyát, de akkorára özv. Márton Sándorné olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy sérüléseibe rövid idő múlva belehalt.

— Jugoszláviában bevezették a szappanjegyrendszert. Andrez kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy a szappankészletek esőkkene miatti volt szükség a tervszerű ellátás biztosítására. Egy család hetenkint 1 kiló egység szappant vásárolhat.

— Németországban elmarad az ünnepi fellebörgözés. A német birodalmi belügyminiszter és propagandautó miniszter közölte, hogy január 18-án a birodalom meghaladásának s január 30-án, a nemzeti felemelkedés évfordulóján elmarad a szokásos fellebörgözés.

— Négy gyermek tűzhalála. Helsinkiben egy munkás család 4 gyermeke szerdán reggel szülei távollétében tűzzel játszott. A ház kigyulladt az erős szélben s a tűz a házat percek alatt elhamvasztotta. A négy gyermek a lángokban lelte halálát.

— Az Eszaki Jegestenger egyik öblében mentőcsónakot találtak, mely annak az expedíciónak a tulajdona volt, melyet még 1915-ben küldtek az oroszok felfedező útra. A csónakban bádorgódozókban élelmiszereket találtak, melyek ma is élvezhetőek.

— Sikos járda — lábtörés. Weich Istvánné Domahidi u. 13. szám alatti lakos tegnap a Budai Ezsaiás uccán a sikos járdán megcsúszott s a jobb lábán törést szenvedett. A mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol gipszkötést alkalmaztak, majd a lakására szállították.

— Harminezer pengőt lopott el a gazdájától Dudás Amália győri cselédleány, aki Budapestre ment autóján és háromszobás lakást rendezett be a lopott pénzből. A bútorokat 3000 pengőért vásárolta. A rendőrség elfogta a tolvajt, alig rendezte be magának az új lakást.

— Regős délután lesz a KIE-ben január 19-én, vasárnap délután 6 órai kezdettel. A műsort ez alkalommal az egyesület regős csoportja szolgáltatja. Ez a csoport Debrecen környékén a közelmúltban nem egyszer szerepelt már igaz sikerrel, de az egyesület tagjai és barátai előtt ez alkalommal fog bemutatkozni. A KIE a vasárnapi regős délutánon minden érdeklődőt szívesen lát.

Megkezdődött a gyümölcs-termelők előadássorozata

Balogh Vilmos előadása a gyümölcs- védelemről

Az Arany Bika kistermében igen nagy érdeklődés mellett tartották meg első előadását annak a sorozatnak, melyet a gyümölcs-termelők rendeznek, hogy ingyenes előadások keretében ismertessék a termelőkkel azokat a tennivalókat, melyek a gyümölcs-keresztet jövedelmezősége tekintetében elmaradhatatlanok. Tíz előadást tartanak a legkiválóbb szakelőadók bevonásával. Az első előadást Balogh Vilmos kir. kertészeti intéző tartotta a gyümölcsvédelemről és a védekező anyagokról. Rámutatott arra, hogy a növényvédelmi szerek beszerzésénél nehézségekkel kell számolni és a termelőknek együttesen kell eljárni, hogy megfelelő elosztással tudjanak hozzájutni a legfontosabb védekező szerekhez.

Beszélt arról, hogy Debrecen és vidéke főleg a rovarkároktól szenved és kevesebb kárt okoznak a gombabetegségek. Felsorolta, hogy a növényvédelem és a gyümölcsvédelem terén nélkülözhetetlen védekező anyagok a következők: réz, kén, arzén, nikotin, olajemulziók, a segédanyagok közül a méz és kálicsappan. A gombaírtószerek a kén és réz. A védekezés terén a legelső követelmény a fák tisztántartása. A rovarok elleni védekezésnél a rágórovarokat gyomorméreggel, a szívórovarokat bórmeleggel kell pusztítani.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után dr. Szentimrei Nagy Samu, a gyümölcs-termelők elnöke felhívta a figyelmet a következő előadásokra is, melyeket ugyancsak az Arany Bika kistermében tartanak meg.

— Dr. Semgyei Béni tanügyi tanácsos, a kecskeméti tanfelügyelőség vezetője 57 éves korában hirtelen meghalt.

— Moszkvai lap az indiai helyzetről. A moszkvai Pravda brit-indiai helyzettel foglalkozik. Jelentésében megállapítja, hogy Indiában egyre több elnyomó rendszabályt hoznak. Az angol hatóságok tömegesen tartóztatják le az embereket a lakosság különböző rétegeiből. Legutóbb az indiai nemzeti kongresszus többszáz tagját zárták be. Egyébként nagy nyugtalanság érezhető Indiában. Több helyen sztrájkokra került sor. Nagypóréban 17.000 textilmunkás politikai jellegű sztrájkot kezdett, ezenkívül 10.000 szénbányász, Kalkuttában 15.000 különböző munkás szüntette be a munkát.

— A budapesti bolgár követ egyik bolgár lapban a bolgár-magyar kultúregyezmény közeli aláírása alkalmából nyilatkozatot adott. Elmondja benne, hogy a magyar hatóságok a bolgár kolónia gyermekei részére iskolát nyitottak.

— A magyar unitárius egyház Marosvásárhelyen választja meg új püspökét tavasszal. Hazatért Budapestre az unitárius egyházkerület.

— Szabolcs vármegyében az elmúlt évben 160 ezer pengővel több adót fizettek be, mint a megelőző 1939. évben.

— Nagy részvét mellett temették el Budapestben Erdélyi Lórándot, Pest vármegye alispánját a Kerepesi úti temető halottasházából.

— Leányzóba mentek az izdombai legények pólyi községbe, ahol három eladóleány volt csak. A nyolc legény összevezeszt a pólyi leányok udvarlói-val és nyolc sebesült maradt a faluban.

Előkelő budapesti nagyvállalat

keres a főtéren üzlet-helyiséget azonnalra vagy későbbre „Állandó” jellegre a kiadóba

1941 január 16., esütörtök. 7

— A Duna Bulgáriában már szinte teljesen befagyott. A partok mentén összefüggő jégpáncél, a folyam hátán pedig hatalmas jégablak és jégtömbök úsznak. Silitria és Turakán előtt már csak keskeny csatorna jégmentes a folyam közepén. Ruszcsuk és Giurgiu között megszűnt a közlekedés. Ezzel megállt a forgalom Románia és Bulgária között. A két kikötő bejáratát jégtorlaszok zárják el.

Közgazdaság

Terménytőzsde. Búza 23.80, rozs 19.80 zab 22.30, sörárpa kiváló 26.70, elsőrendű 25.70, sörárpa 24.70, takarmányárpa elsőrendű 65-66 kg-os 21.40, középminőségű 20.40, ipari árpa 68 kg-os 23.40, finom búzakarpa 16.40-18.85, lucerna ab. állomás, nyers arankás 435-495, lóhere ólomzáralt, fehér bárcás legalább 10 mázsa ab. Budapest 330-335., búkköny ab. állomás tavaszi 55.-62., cirokmag 38.50-40 pengő.

Debreceni terményárak Tengeri 18.50-21.00, lucerna 13.-14.00, szóna 7.-8.80, lóhere 9., búkköny 10.50, búzaszalma 3.-4.80, rozs-szalma 5.40, cukorrépa 4.70-5.80, takarmányrépa 3.30-3.90 pengő mázsánként.

Szőlővesztés és oltványt utalnak ki kedvezményes áron. A múlt esztendő kedvezőtlen időjárás következtében kárt szenvedett szőlősgazdák megegyezése céljából a földművelésügyi miniszterium kedvezményes árú sima és gyökerezes amerikai, továbbá sima európai szőlővesztők kiosztását határozta el. Az állami szőlőtelepeken termelt és onnan kiosztásra kerülő szőlővesztők árából a miniszterium 50 százalékos engedélyt ad. Ilyen kedvezményes szőlővesztőt csak azok a szőlőtulajdonosok kaphatnak, akik két hektár földön nem nagyobb szőlőterülettel rendelkeznek, főjelvédelmi forrásuk a szőlőművelés és akiknek szőlőjük a múlt esztendőben teljesen elpusztult. A kifizetett direktteremt szőlők után azonban ez a kedvezmény nem jár. A kérelmet az illetékes szőlészeti s borászati felügyelőségekhez mielőbb el kell juttatni, mert szétosztásra aránylag kevés szőlővesztő áll rendelkezésre. A kérvénybe azt is be kell venni, milyen fajta volt a szőlő, amely kifizetést a gazdának.

HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város a Tiszacsege-egykei út Ohatteliek háza melletti szakaszán az út melletti akácfaikat 1941 évi január hó 21-én, délelőtt 9 órakor, nyilvános árverésen a helyszínen értékesíti. Az árverési feltételek a városháza gazdasági ügyosztályánál, (főemelet 12. szoba) megtekinthetők. — Polgármester.

HIRDETMÉNY. A m. kir. földművelésügyi miniszternek a kukoricamoly elleni védekezés kötelezővé tétele tárgyában 36.089-1926 F M sz. alatt kiadott rendeletében foglaltakra utalással a következőkre hívom fel az érdekeltek figyelmét: Minden birtokos köteles a kukoricamoly telető hernyójának irtása céljából az 1940 évi termésből származó kukoricának köróját (tengeriszárát), csuháját, csutkáját, a kukoricaszárakat a földben maradt részét, továbbá a megszártva eltett csalamadét, cirokszárat és cirokszakált az 1941 évi május hó 15-ig felhasználni, vagy pedig a kukoricamoly pilléje kirepülésének megakadályozására alkalmas módon elraktározni, vagy megsemmisíteni. Kerítés (sövény) készítésére, tetőfedésre, valamint a mezőgazdaság körében használatos egyéb építmények (csészakunyhók) létesítésére csakis egy évnél régebb kukoricaszárát, vagy cirokkórót szabad felhasználni. Az említett növények anyagát a felsorolt célra felhasználni ugyanis mindaddig tilos, amíg bennük a kukoricamoly hernyója életképes s így fertőzésre alkalmas állapotban lehet (egy évig). Ha ezekből az anyagokból ily régi készlet nem áll rendelkezésre, pótlásukra nád, gyékény, napraforgó, szalma és más hasonló anyag felhasználása cölserű. Aki a védekezésre vonatkozó rendelkezések megtartását elmulasztja, avagy a tilalmakat megszegi, az az 1894 XL tc. 95 paragrafusának k) pontjába ütköző közbűntetést követ el és büntetendő. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

S P O R T

Az Újpest Csokai iránt érdeklődött, de Olajkár szerződött le

Az Újpest, mely az őszi bajnokságban alaposan lemaradt a Ferencváros mögött, tavaszra erősíteni igyekszik. — Előbb tokodi játékosokkal tárgyalt, majd értesülésünk szerint a közelmúltban Debrecenben járt egyik válogatott játékos utján Csokai iránt érdeklődött. A DVSC természetesen semmi szín alatt nem hajlandó megválni védelmének főerősségétől. Az is lehetséges, hogy az Újpest csak a vele tárgyalásban álló játékosok feltételein akart enyhíteni azért, hogy egyszerre több nevet dobott be. A kérdés egyébként már véglegesen megoldódik, mert az Újpest leszerződötti Olajkár L-et, a Kispeszt válogatott hátvédjét, sőt vele együtt megy a lila-fehérekhez Olajkár II., a kitűnő csatár is.

A DVSC ma délután már szabadban vart edzést, melyen összes új játékosai résztvesznek.

Erdélyi, a DVSC kitűnő hátvédje veszedelemben forgott a napokban egyik karambolnál. A kitűnő játékos egyik vonaton teljesített szolgálatot, amelyik beleszaladt egy mozdonyba. Szerencsére sérülés nem történt.

A Bocskay hagyatéka foglalkoztatja most a hatóságokat. A felosztott debreceni csaptnak volt egy elfelejtett tájképfényképe 3 pengő befétellel és annak kamatos kamataival 1929 óta. A könyv most előkerült és felírják a belügyminiszterhez, hogy mi is történjék a Bocskay hagyatékával.

Ha már hagyatékokról van szó, elmondjuk, hogy a Bocskay régi, használt felszerelésének maradványait a

DMTE, Rákóczi és Tégláskert ifjúsági csapatai kapták.

A MASZ aranyjelvényét ajánlotta fel a honvédezerkar főnökének, Werth Henrik gyalogsági tábornoknak, aki a haderőn belüli testnevelés átszervezése körül nagy érdemeket szerzett.

A DVSC március 23-án játszik Magyar Kupa mérkőzést, a Wekerletelepi SC-vel. A második forduló április 6-án, harmadik május 4-én lesz.

Szeged ismét kikapott Jugoszláviában ezúttal 3:2-re Torontálalmáson, az ottani Jugoszlavia csapatától.

HIRDETMÉNY 809. A m. kir. földmivelésügyi miniszternek 233.782—1940 VIII. A. 3. sz. rendeletével az élő- és növények külföldi szállítási foglalkozó szabadforgalmonra jogosított kertészeti telepek 1941 évi összeírását rendelte el. A rendelet folytán felhívja a városi elsőfokú közigazgatási hatóság (Kossuth uca 20.) földszint 40. sz. hivatalos helyiségében, január hó 25-ig jelentsék be. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

HIRDETMÉNY. Debrecen város törzsméneséből egy hasas kacsa, egy csodőr és egy herélt csikó, a város törzsgulyájából több tehén, idős és fiatal bika és üzős kerül folyó évi január hó 20-án, délelőtt 9 órakor a Bajorvásártéren nyilvános árverés útján értékesítésre. Erre a vételi lehetőségre a gazdaközönség és a mészáros mesterek nb. figyelmét felhívom. — Gazdasági tanácsnok.

Élelmiszerárak Debrecenben

Marhahús I. rendű nyomtatékkal kg. 1.60	Kövér kacsa 1.60—2.20
Marhahús I. rendű nyomtaték nélkül 1.72	Kövér liba 1.70—2.10
Marhahús csont nélkül kilója 2.00	Pulyka kilója 1.50—2.00
Vesepecsenye tiszt. 3.00	Tej literje 0.28—0.30
Vesepecsenye csonttal kilója 1.80	Túró kilója 1.10—1.20
Verescsont kilója 0.60	Vaj kilója 4.60—5.60
Velőscsont kilója 0.80	Egységes kenyér kg 0.40
Tüdő, szív, kilója 1.20	Tojás darabja 0.16—0.18
Máj kilója 1.40	Zöldség csom. 0.8—0.12
Marhahús II. r. kg. 1.40	Zeller darabja 0.04
Sertéskaraj kilója 2.44	Torma kilója 0.50—0.60
Tarja kilója 2.04	Vöröskáposzta 0.8—0.14
Lapocka kilója 2.50	Cékla kilója 0.16
Vékonyoldal kilója 1.80	Karfiol drb. 0.09—0.20
Bőrös hús, farok kg 1.40	Dióhéj kilója 3.80—4.40
Sertésfej kilója 1.00	Burgonya kg 0.8—0.14
Háj kilója 2.32	Nyári rózsza kg. 0.13
Zsirszalonna kilója 2.32	Ella-rózsza kg. 0.12
Zsír kilója 2.32	Fokhagyma 0.80—0.90
Sószalonna kilója 2.24	Vöröshagyma 0.36—0.40
Csirke párja 2.50—3.50	Kralábé drb 0.08—0.12
Tyúk párja 4.00—5.00	Káposzta drb. 0.8—0.12
Kacsa párja 4.00—6.00	Kelkáposzta drb. 0.16
Liba párja 7.00—8.00	Savanyúkáposzta kg .32
	Alma kilója 0.80—1.60
	Körte kilója 1.60—2.00
	Dió kilója 1.20—1.40

KERESLET

Kansertést keresek kőbáz. Szent Anna 49. Kovács. 1541

ELELMISZER ITAL

Többféle nemes élőhalak állandóan olcsón kaphatók. Páti u. 2. Halüzlet. 1189 2. 9.

TÜZELŐ ANYAGOK

Borsodi szén kapható Rákóczi uca 18. sz. 1365 1. 21.

Retorta és boka fa-szén, kőszén kapható. Jakobovits Henrik, Széchenyi u. 49. sz. 1522

HANGSZER

Bécsben képzett zongora hangoló olcsón lelkiismeretes munkát végez. Ebenstein Márton, Csokonai uca 17. szám telefon: 30-89. 589 1. 29.

RÁDIO

Rádiót tökéletesen javít, alakít és modernizál olcsón, gyorsan és felelősséggel Szabó Lajos műszerész, Csapo 86 805 1. 31.

Eladó egy darab 2+1 rádió dinamikus hangszóróval, Zápolya u. 17. Érdeklődni délután 2 órától. 1491

BÚTOR

Két darab használt régi asztal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 588 vv

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák konyhaberendezések. Szalmon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Részletre is. Hunyadi u. 2. szám alatt. 534 3. 25

Régi díofa fényezett komórt és Biedermayer székek olcsón eladó. — Mester u. 40. 64

BÚTOROZOTT SZOBA

Különbejárátú ucai bútorozott szoba kiadó. Gólya 8. 1535

Nagy, parkettes, különbejárátú ucai eszterpályás szoba azonnalra kiadó. Kossuth 23. Megtekinthető este 6 óra után. 1061 1. 19.

Bútorozott szoba központi fűtéssel, fürdőszobával kiadó. Kossuth u. 39. Keresztépület. 1552

Kiadó bútorozott szoba különbejárattal azonnal. Török Bálint 24 1573

Kiadó bútorozott különbejárátú szoba. Grószné, Csapo uca 19. 1560

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Fűszerüzlet azonnal átadó kevés pénzzel. Értekezni Rothermere 42. tulajdonosnál. 1561

Forgalmas fűszerüzlet árukészlettel kiadó. — Cím a kiadóhivatalban. 1548

KIADÓ LAKÁS két szobás

2 ucai szoba, konyha mellékkelhelyiségekkel — február elsejére kiadó. Vörösmarty u. 28. 1553

Piac uca-ra néző, két nagy egymásba nyíló szoba irodának, vagy rendelőnek kiválóan alkalmas, azonnalra kiadó. Biró, Arany János uca 1. a. I. 1547

KIADÓ LAKÁS három szobás

Háromszobás, fürdőszobás, udvari négy szoba, hallos parkettes lakás kiadó, mindkét lakásban gáz, vízvezeték. — Csipó uca 59. 1576

ELVESZETT

Elveszett kedden délután a Bikabérbáz és Piac u. 71. közötti úton egy aranykarkötő óra. Megtaláló jutalomban részesül. Bika bérbáz II. em. 5. 1580

Elveszett Apollóban 5—7 óras előadáson II. r. szőllye baloldalon fekete női pénztárca. — Megtaláló pénzt megtarthatja, az emlékmédallont juttassa el Viktória Biztosítókhoz, éak Ferenc u. 2. 63

INGÓSÁG ELADÁS

Ha szép otthon akar jöjjön az ingóságközeletbe ref. püspöki bérpalota. Tekintse meg raktárainkat! Telefon: 37—99 1131 vv. Világos hálószobabútor kizárólag privátnak eladó. Cím a kiadóban. 1577

Modern háló, ebédlő, konyhaberendezés, hűtőszekrény, fűtőláda, szelvény, rekamié eladó. Kossuth 49. Keresztépület 1061 1. 19.

Jzleti állványokat, nagyobb méretű is, ket-tős létrát keresek. Polgár, Széchenyi 34. 1579

Varrógép, süllyszetható Singer, eladó, szmoking vékony alakra. — Vörösmarty 19. 1572

Fűszerüzlet berendezés, fodrásznak alkalmas 2 személyes futóasztal tükrökkel, egy homokfutó kocsis, birkabinett, toilett tükröszekrény, 2 drb. fotó, 1 kanapé (fa) költözködés miatt alkalmi áron eladó. Péterfia 19. Keresztépület. 1564

Villany Daur-gép, búrák, kézi hajszárítók eladók Huszti fodrásznál, Sámsoni út 48. sz. 1517

GAZD. ESZKÖZÖK

Útépítéshez egyfenekű hordók, ipari célra 2000 literes fölyfakadák olcsón eladók. Nap uca 4. 1574

ELADÓ HÁZHELY

Olesz ház helyek a Poroszlay úton és az Erdősoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működőházhoz, — Fűrdő uca 2. sz. 1001

ELADÓ HÁZ

Eladó nagylelkű jól jövedelmező Apafi 69. sz. ház. Értekezni Kétmalom 14. 1514

Ötszobás adómentes kis telek családi ház teljes komforttal eladó. Rákóczi közelében. Értekezni Széchenyi u. 41. 1559

Eladó közvetlen a Nagy állomás közelében 12 lakásos ház bankteherrel. Érdeklődni: Görbe uca 1. szám. 1368

ELADÓ FÖLD

Eladó Halápon 24 hold 40. számú tanyaföld. Értekezni lehet: Pacsirta uca 25. 1376

ELADÓ ÁLLAT

Eladó 120 kg-os hizott sertés. Borz uca 17. szám. 1563

Fejőstehen, kétetes el-lésű, bőtejtű eladó. — Kossuth u. 54. 1581

Egy 140 kg-os kövér sertés eladó. Honvédtemető u. 31. sz. 1569

Eladó egy 120 kg-os kövér sertés. Meszera uca 18. 1567

Két darab zsirsertés eladó. Lugosi uca 17. 1562

Egy darab 110 kg-os zsirsertés eladó. Rigó uca 12/g. 1558

Szerkesztésért felelős: PÁLFI JÓZSEF
Kiadóért felelős: IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadja és nyomja a HÍSZÁNTALI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY.

APRÓHIRDETESEK

HÁZASSÁG

Arvaleány, 35 éves vagyok, — hozományom négyezer pengő, jobb családba férjhezmenek. Jellege: „Arva vagyok.” 66

ALKALMAZÁST nyér férfi

Házmester felvétetik. Főth Árpád 1. 1478

Kocsis szikvizüzembe azonnal felvétetik. Miklós u. 44. Vendéglő. 1525

Kitűnő, 16 éven aluli, felvétetik. Vass szénroda. Piac u. 6. 1589

Fiatalemler kocsisnak felvétetik. Csapo u. 25. Bálint Sándornál. 1584

Egyenruha szabósegéd azonnalra felvétetik. Tegdes egyenruhaházbanál, Püspöki palota. 1588

Alkalmazunk azonnalra jömmegjelenésű urakat. Cím a kiadóhivatalban. 1571

ALKALMAZÁST nyér nő

Fehérnemű varrónőt, aki hímezni is tud, ke-lengyvarráshoz keresek azonnal. — Szent Anna 43. 1. ajtó. 1583

Fodrásztanulónak — leányt felvesz Biró fodrász, Deák Ferenc u. 26. szám. 1582

Tizenhárom év körüli kisleány kifutónak felvétetik. Péterfia u. 22. Hátul az udvarban. 62

Gyakorlott csomagoló-leányok felvétetnek — Weisz festéküzlet, Hatvan u. 8. 1578

Gyermekkekhez keresek intelligensebb leányt játszótársnak délelőtre kevés házimunkával. — Bathyhány 16. Keresztépület. 65

Könyvelésben és gépírásban jártas, jó és gyors kézírású kisasz-szonyt azonnal alkalmazunk. Sajátkezűleg írt ajánlatokat életkor, eddigi működés és fizetési igények megjelölésével „Részvénytársaság” jellegére a kiadóba kérünk. 1549

Egy jó családból származó, 4 középiskolát végzett kiszolgáló lányt és egy szintén 4 középiskolát végzett fiút tanulónak felveszek, — mindketten teljes ellátásban részesülnek. — Ajánlatot küldjenek be fizetésjelöléssel — Thun Jenőné, Egyek. 1550

ALKALMAZÁST keres nő

Egy rendes szobaleány elhelyezkedne úri helyre. Loróffy u. 13. sz. 1546

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Parketthez értő bejárónő délelőtre jó bizonyítvánnyal felveszek Mayer mérnök, Kossuth u. 23. 1587

Főzéshez értő minden bejárónőt, esetleg bentlakással, keresek. Ajtó uca 11. 1575

Takarítónőt azonnalra felvesz dr Baik iroda. Deák Ferenc u. 6. földszint. 1568

Bejárónőt keresek délelőtre. Jelentkezni Rákosi Jenő u. 6. II. emelet ajtó 3. 1565

Bejárónő, fiatal, minden munkára könyvvel felvétetik. Baltazár Dezső u. 9. 1556

Bejárónő felvétetik pár órára délelőtre, Hajnal u. városi bérbáz A/3. 1551

AJÁNLAT

Már 10 pengőért kaphat drapériás függönnyt, esipkeszövet maradókat 360 szélesben Rozmán-nál. Rothermere u. 36. 1213 2. 9

Ciposzukségletét legolcsóbban Ókrös saját-készítményű raktárából szerezheti be. Sas u. 1. 806 1. 31.

Használt varrógépek — nagy választékban, varrógép- és minden géphez. Javítások jót, állással, Vétel, cseré, kölcsönzés. Csapo u. 101. Műszerész. 881 2 3

Aranyat, ezüstöt, briliánt legmagasabb áron bevált Pollák Ernő ékszerész, Hatvan u. 2. 1190 2. 10

Legolcsóbban test, tisztított, férfi és női ruhákat Weisz, Arany János u. 29. szám. 1210 vv

Bálozó hölgyek! Gyöngyök, filterek, hímzések, népművészeti különlegességek nagy választékban Pethő disz-műáru és kézimunka-üzletben, Szent Anna uca 10. 77. 1. 17

Megjötték az egyenruhászövetek. 1585

Önkéntes urak egyenruhájukat bizalommal készíttessék Tegdesnél. Kálvin tér 19. Püspöki palota. 1162 2, 8

Tegdes szabónál. 1586 Szappannak való zsira-déket szappanra becserélek. Pál János szappanosmester, Kölcsey u. 8. sz. 1278 2. 12.

Boeczán Sándor fodrászatában csináltasson villanyondolást árammal vagy áram nélkül! Sas u. 2. 278